

LA GUERRA EN LOS AIRES Y EN LOS MARES

En la región de Verdun no hay acciones de Infantería

VIVO CAÑONEO EN EL FRENTE ITALIANO

OTRO ACTO

Los alemanes preparan un cuarto esfuerzo contra Verdun. Después de las últimas pugnas en ambas orillas del Mosa, han suspendido los ataques de infantería y han recurrido de nuevo al bombardeo. Además, han lanzado minas flotantes al Mosa, por Saint-Mihiel. Indudablemente, querían destruir con ellas los puentes sobre el río para que los franceses no pudieran reforzar sus tropas, evacuar sus heridos y municionar su artillería. Los puentes sobre el Mosa son de una gran importancia para los defensores de Verdun. Su inutilización transitoria podría perjudicarles de extraordinario modo.

Hoy se reúne la conferencia de jefes aliados en el Cuartel general de Joffre. Esa conferencia deberá tratar primeramente de la batalla entablada entre el Aire y el Mosa. El mando francés sigue aferrado a su concepción de la defensiva obstinada y metódica. Insiste en guardar todas las fuerzas para la ejecución del plan acordado a fines del otoño. Ha puesto a las 20 divisiones alemanas que forman la masa de choque dada al Kronprinz y a sus consejeros militares Haeseler y Deimling, diez ó doce, cuando más. Y aguarda los acontecimientos.

Los relatos que nos han llegado de las luchas, sostenidas del 21 al 25 de febrero en los bosques de Les Caures, Wavrille, Hautmont, Herbebois, etc., prueban que los franceses sólo habían guarnecido sus posiciones avanzadas de Verdun con dos divisiones. Esas dos divisiones sufrieron el choque de siete. Cuerpos de ejército, apoyados por una artillería formidable. Debieron sacrificarse para dar tiempo a que acudieran de Chalons, Bar-le-Duc, Toul, etc., reservas estratégicas y artillería pesada. Los alemanes habían atacado en tantos parajes, habían amagado en tantos sectores, que los caudillos aliados debieron creer, al principio del asalto por el Mosa, que se encontraban ante otra finta, destinada a desorientarlos. Más bien esperaban una tercera marcha sobre Calais. Por eso, únicamente el 25 estuvieron en condiciones de contraatacar.

Tres semanas han transcurrido desde el principio de la batalla de Verdun. Nótese que los germanos maniobran casi exclusivamente por las alas. Y no nos referimos aquí a la Woivre. La barrera de los Altos del Mosa sigue intacta; pero el ángulo Nordeste de ella, marcado por el riachuelo de Vaux, ha sido teatro de carnicerías espantosas. Y a la vez que se luchaba entre ese riachuelo, el pueblo y el fuerte, era atacado Bethincourt en el otro extremo del campo de batalla.

Un mes duró la primera gran hecatombe de Flandes. Tuvo tres actos, amén de un prólogo muy sangriento, desarrollado desde el Somme al Lys. ¿Cuántos días durará aún la bárbara hemorragia mosiana?

NUESTRA NEUTRALIDAD

Ante la ruptura de relaciones entre Alemania y Portugal, el Gobierno español ha seguido idéntica conducta que la observada hasta aquí con relación a los demás países beligerantes.

La declaración de España acerca de su actitud respecto a los dos expresados países no se ha hecho esperar.

La declaración de neutralidad que apareció ayer en la «Gaceta» dice:

«Constando oficialmente el estado de guerra que existe, por desgracia, entre Alemania y Portugal, el Gobierno de su Majestad se cree en el deber de ordenar la más estricta neutralidad a los súbditos españoles, con arreglo a las leyes vigentes y a los principios de derecho público internacional.

En su consecuencia, hace saber que los españoles residentes en España ó en el Extranjero que ejercieren cualquier acto hostil que pueda considerarse contrario a la más perfecta neutralidad, perderán el derecho a la protección del Gobierno de S. M. y sufrirán las consecuencias de las medidas que adopten los beligerantes, sin perjuicio de las penas en que incurrieren con arreglo a las leyes de España.

Serán igualmente castigados, conforme al artículo 150 del Código penal, los agentes nacionales ó extranjeros que verificasen ó promovieren en territorio español el reclutamiento de soldados para cualquiera de los ejércitos ó escuadras beligerantes.»

COMBATES EN VERDUN

Optimismo francés. PARIS, 13. En sus diarios comentarios, siguen los periódicos acentuando su optimismo.

«Le Matin» dice que las pérdidas alemanas, calculadas en conjunto, deben andar cerca de unos cinco cuerpos de ejército, ó sean próximamente doscientos mil hombres.

Oficiales procedentes de Verdun—añaden—han declarado unánimemente haberse puesto de manifiesto que el ataque que dió el enemigo el viernes último a las alturas del fuer-

te de Vaux, constituyó un verdadero «record» de la carnicería humana.

Los alemanes avanzaron por columnas de á cuatro, siendo materialmente segadas por el fuego francés, y los hombres rodaban por las pendientes, acumulándose en enormes montones grisáceos, que rellenaban los accidentes del terreno.

Los asaltantes quedaron agotados, y comprendieron finalmente la imposibilidad de llegar a la cúspide, trepando por los cuerpos de los compañeros muertos, y el asalto se detuvo por sí mismo, ante el horror de aquellas montañas de cadáveres.»

La batalla de Verdun.

PARIS, 13. Dice Charles Humbert, en Le Journal:

«Todos los días se nos anunciaba hasta ahora el próximo agotamiento de Alemania, y la victoria era una especie de premio prometido a la paciencia de los aliados.

Todo esto ha cambiado totalmente después de diez días de verdadera batalla. El ejército alemán está siempre allí, una fuerza formidable de ofensiva, cuyos medios, lejos de debilitarse, han aumentado. Los mismos que ayer proclamábamos la inviolabilidad de las fortificaciones y la imposibilidad para los dos beligerantes de romper las líneas fortificadas, caen hoy en el extremo opuesto, y ven dibujarse a lo lejos, pasando por Verdun, una amenaza para París.

Esa Alemania, cuyo aplastamiento espontáneo se predecía, y cuyas reservas se pretendían agotadas, está todavía firme, armada y decidida a golpear. Como nos hemos equivocado respecto de ella cuando creíamos que acabaría, convencida de su impotencia, por rendir las armas ó que, por lo menos, trataría de prolongar su agonía, economizando sus últimos recursos.

Por cierto que se ha exagerado su apuro y su desgaste. Desde el principio de las hostilidades Alemania no ha cesado de tener la iniciativa de las operaciones y de los métodos. Hasta por mar, y a pesar de su inferioridad, ella busca hacer daño, sirviéndose de medios nuevos é inesperados.

Alemania aplica el verdadero principio de la guerra: la acción. Únicamente en la acción hay fuerza, vida y posibilidad de vencer.»

ALEMANIA Y PORTUGAL

Declaraciones.

PARIS, 12. El ministro de Portugal en París, Joao Chagas, ha manifestado lo siguiente a un redactor de «Le Journal»:

«El suceso que acaba de ocurrir no es sino el final lógico y previsto de un estado de cosas que no podía prolongarse indefinidamente.

Tiene que ser acogido favorablemente por el pueblo portugués entero, que desde el comienzo del conflicto ha demostrado sus grandes simpatías por los aliados.

El texto de la declaración de guerra de Alemania a Portugal contiene varias alegaciones erróneas.

Jamás ha vendido Portugal cañones y material de guerra al Cuádruple Acuerdo. Lo que ha hecho es regalárselo, pues siempre prestó su concurso a las naciones aliadas desinteresadamente.

También es una inexactitud pretender que Portugal sea un vasallo de Inglaterra. En ninguna circunstancia, puedo asegurarlo, el Gabinete inglés ha ejercido presión sobre el Gabinete de Lisboa.

Por último, el agravio principal a que se alude en la nota alemana, ó sea el embargo de los vapores alemanes anclados en los puertos portugueses, no resiste á un examen serio.

En efecto, el artículo 2.º del Tratado de Comercio y Navegación, firmado entre Portugal y Alemania el 30 de noviembre de 1908, dice así: «sus propietarios (los de los buques de los dos países contratantes), no podrán ser secuestrados, ni sus navios, mercancías ó efectos, cogidos para uso público, sin que sea acordada previamente una indemnización entre las partes interesadas, sobre bases de equidad y justicia.»

Nosotros hemos observado fielmente el espíritu de la letra de ese Tratado.»

La incautación de los buques alemanes.

NAUEN, 13 marzo, diez mañana. Según noticias detalladas, la incautación de los barcos alemanes anclados en el Tajo fué realizada por Leote do Rego, comandante de la división naval portuguesa surta en el puerto de Lisboa, que es el mismo que en la noche de la revolución del 14 de mayo bombardeó desde los barcos la ciudad de Lisboa.

Al incautarse de los barcos, el primer buque á que subieron los portugueses fué el «Santa Ursula», cuyo comandante les manifestó que, según el derecho internacional, el vapor era suelto alemán, y por eso no acataba ninguna otra orden que la de sus superiores, cediendo solamente a la fuerza.

Cuando el oficial portugués amenazó con el empleo de la fuerza, el capitán alemán hizo formar a la tripulación sobre cubierta, protestando ante sus marineros contra la violación del derecho internacional por el Gobierno portugués, dando él mismo después la orden de arriar la bandera alemana. Cuando la tripula-

ción alemana había abandonado el barco, los marineros portugueses se apresuraron a izar la portuguesa.

Los barcos de guerra portugueses hicieron varias salvas, á las que se unieron también los barcos ingleses y franceses.

Más declaraciones.

CARNAVON, 13, 12,30 noche.

A propósito de las relaciones lusogermanas durante los últimos meses, dijo el ministro de Portugal en Londres:

«Después de la injusta é injustificable agresión alemana al violar nuestra frontera de Angola, mi Gobierno resolvió negarse en absoluto á dar ninguna explicación ó réplica á las notas casi diarias en que Alemania nos las exigía; mientras ellos dieron excusas y explicaciones sobre el asunto. Alemania ha mirado siempre á Portugal con desconfianza, por tratarse del más antiguo aliado de la Gran Bretaña. Alemania siempre tuvo referencia de nuestras simpatías por Inglaterra, y la verdad es que el Gobierno le puso á Alemania bien clara su posición con Inglaterra, como su aliada; expresamente tuvimos buen cuidado de no hacer ninguna declaración de neutralidad, y la acción de Portugal es perfectamente legal.»

Homenaje á los marinos franceses.

LISBOA, 13. La población ha tributado una calurosa manifestación de simpatía á los marinos franceses, que han visitado las redacciones de la Prensa portuguesa, iniciándose así una propaganda de serenidad nacional, actitud á la cual responde el país de un modo completo.

Consejo de ministros.

Bajo la presidencia de D. Bernardino Machado se ha celebrado Consejo de ministros.

LOS AUSTRIACOS

EN ALBANIA

Sobre Valona.

NAUEN, 13. Las fuerzas austrohúngaras siguen avanzando sobre Valona, amenazando á las tropas italianas por el flanco oriental á orillas del bajo Semeni, habiendo tenido que retirarse inmediatamente los italianos.

Después de una corta lucha en las alturas al Norte de Feras, en la que emprendieron la retirada los italianos, éstos retrocedieron á la orilla Sur del río Vojuzá.

Las tropas austrohúngaras recorrieron desde la toma de Durazzo 70 kilómetros, hallándose ahora á unos veinte de Valona.

ACONTECIMIENTOS

EN EL AIRE

La aviación inglesa.

LONDRES, 12. Lord Montagu ha solicitado de la Cámara de los Comunes y del Gobierno la creación de un ministerio especial de aviación y de aerostación.

Los zeppelines actuales, según lord Montagu, tienen una longitud de 170 metros, los del último modelo llegan á los 200, un radio de acción de 3.000 kilómetros, una velocidad de 110 kilómetros por hora y pueden maniobrar á una altura de 4.500 metros. En estas condiciones, les es fácil ejecutar raids por todo el Reino Unido, puesto que la distancia de Emden á las islas Orkney es de unos 900 kilómetros.

Lord Montagu ha declarado que, según sus informaciones, los alemanes disponen de 30 ó 40 zeppelines. Están, pues, en condiciones de enviar un día sobre la Gran Bretaña una flota de 20 zeppelines, llevando cada uno toneladas y media ó dos toneladas de formidables explosivos.

Lord Montagu ha recomendado la construcción de dirigibles, que constituirán la mejor defensa contra los zeppelines alemanes y que asegurarán efectivas represalias contra éstos.

«Nuestra frontera de las Flandes—dice—está más cerca de Westfalia y de Emden que nuestros distritos industriales lo están de las bases de los zeppelines alemanes.»

Lord Lansdowne ha respondido, en nombre del Gobierno, que no podía comprobar la existencia de ciertas imperfecciones del servicio aéreo; pero que había que tener en cuenta el esfuerzo inmenso é inesperado que había realizado la Gran Bretaña en un espacio de tiempo tan corto. Añadió que se trabajaba activamente para reparar las imperfecciones existentes en la defensa aérea. A fines del actual mes de marzo, las escuadrillas inglesas serán más numerosas que las que acompañaron al Cuerpo expedicionario en agosto de 1914.

«El Gobierno—ha terminado el orador—está decidido á reforzar los medios de defensa de Inglaterra contra los raids aéreos y á consagrar á ello los mejores soldados y los mejores cañones.»

LOS BRASILENOS

Manifestaciones lusófilas.

RIO JANEIRO, 12. La declaración de la guerra de Alemania á Portugal ha causado viva emoción en la opinión pública, aumentando enormemente la simpatía por los aliados.

Todos los periódicos, hasta los que se mostraban germanófilos, han sido arrastrados en el movimiento, que es irresistible.

«La Epoca», comentando el decreto de neutralidad, dice: «No somos neutrales, sino que hacemos los más fervientes votos por la victoria de Portugal y de los aliados; y para que este deseo se convierta en una realidad, la inmensa mayoría de los brasileños hará todo lo que pueda, tanto desde el punto de vista moral como material.»

Anoche hubo manifestaciones entusiastas. Gran número de habitantes recorrieron las calles aclamando á Portugal, en medio de cantos patrióticos.

LA SITUACION

EN RUMANIA

Noticias italianas.

MILAN, 12. La Prensa de Bucarest responde vivamente á los periódicos búlgaros que continúan alternando los consejos de prudencia con los llamamientos amenazadores á la neutralidad rumana.

El general Kráiniceanu dice en sus artículos que los austrohúngaros y los búlgaros son los enemigos naturales de los latinos danubianos. Algunos ataques infructuosos contra los ferrocarriles rumanos demuestran que esos enemigos no se hacen la menor ilusión acerca de los sentimientos verdaderos del pueblo rumano.

El acuerdo entre Bratislavo y los jefes de la oposición intervencionista subsiste, provocando el disgusto de los conservadores agrupados alrededor de los germanófilos Carp y Marghiloman.

La situación del Gabinete Bratislavo es más sólida que nunca, y hasta la agitación universalitaria ha cesado en bien de la concordia nacional.

Con la creación de 40 regimientos nuevos, el ejército rumano contará ya con 120 regimientos de infantería, perfectamente equipados é instruidos.

Fortificaciones austríacas en la frontera rumana.

GINEBRA, 12. Dicese que las autoridades militares austrohúngaras, auxiliadas por técnicos alemanes, están poniendo rápidamente en estado de defensa toda la región limítrofe de Rumania.

Todos los habitantes de los pueblos de la Bukovina que se hallan cerca del territorio rumano han sido advertidos de que toda tentativa de su parte para comunicar con las poblaciones rumanas, ó para pasar la frontera, será castigada con la pena de muerte. Además, todas las casas próximas á la frontera han sido requisadas por las autoridades militares austríacas y transformadas en otros tantos fortines. Los muros han sido perforados para las ametralladoras y revestidos interior y exteriormente por una capa de tierra, dotada de un espesor medio de un metro veinte centímetros. Los tejados mismos han sido cubiertos por otra espesa capa de tierra.

Se han establecido, al mismo tiempo, líneas de trincheras en todas las alturas, y los bosques susceptibles de perturbar la marcha de la artillería han sido destruidos.

Millares de obreros, reclutados al efecto, se ocupan en la terminación de estos trabajos.

Tales medidas producen viva impresión entre los habitantes de las regiones rumanas, limítrofes con la frontera austríaca.

COMUNICADO OFICIAL

OTOMANO

En los diversos frentes.

NORDDEICH, 13. Dicen del gran Cuartel general turco, que no hay nada que señalar del frente de Irak.

En el frente del Cáucaso hubo en ciertos sectores escaramuzas entre destacamentos de las patrullas enemigas y los turcos.

En el frente de los Dardanelos, un monitor enemigo lanzó algunas granadas contra Tekoburun, retirándose después.

Dos aviones enemigos lanzaron bombas sobre transportes que se encontraban en la Akaba.

Ninguna de las bombas dió el blanco.

COMUNICADO OFICIAL

ITALIANO

Cañones y escaramuzas.

ROMA, 12. (Oficial.) En las zonas más elevadas del teatro de operaciones, la actividad de nuestras tropas ha seguido siendo dificultada por el persistente mal tiempo.

En las alturas, la nieve tiene en algunas localidades más de diez metros de altura.

Intensa y eficaz ha sido la acción de nuestra artillería á lo largo de todo el frente del Isonzo medio hasta el mar; algunos puntos de las líneas enemigas sufrieron daños y sus defensores desalojados de ellos y eficazmente batidos por nuestro fuego.

Las baterías adversarias fueron reducidas al silencio en varios puntos. En los altos que

tuvo el fuego, nuestra infantería, desde profundas capas de nieve ó desde cenagosas pendientes, atacaron las posiciones contrarias, bombardeándolas con granadas de mano.

Unos destacamentos enemigos, que acudían á reforzar sus líneas, fueron blanco del tiro ajustado de nuestra artillería y del fuego en ráfagas de nuestras ametralladoras.

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

Dos torpederos atacados.

PETROGRADO, 13. En el frente occidental, cerca de Borsmunde, el enemigo tiró con minas de grueso calibre contra nuestras trincheras.

En Galitzia, sobre el Dniester, nuestros exploradores atacaron el pueblo de Latatche, y á pesar del violento fuego del adversario invadimos sus trincheras.

En el mar Negro, dos de nuestros torpederos, en reconocimiento en aguas de Varina, fueron atacados el día 9 por un submarino enemigo.

El torpedero Teniente Poustchine fué torpedeado, y gran parte de la tripulación fué salvada por el otro torpedero.

En el frente del Cáucaso ocupamos la ciudad de Kerind, en Persia, en la dirección de Bagdad.

COMUNICADO OFICIAL FRANCÉS

El de las tres de la tarde.

PARIS, 13. Comunicado oficial de las tres de la tarde.

Ninguna acción de infantería en la región al Norte de Verdun.

El bombardeo ha continuado durante la noche contra Bethincourt y en la región de Douaumont, así como en Woivre.

En los sectores de Moulainville y de Ronvaux, nuestra artillería ha desplegado gran actividad en todo el frente del bosque de Le Pretre, donde una fracción de nuestras tropas ha penetrado en una trinchera adversa cerca de la Cruz de los Carmelitas. Sobre un frente de unos doscientos metros, ha limpiado de enemigos las zapas, y después de haber causado bastantes bajas al enemigo, ha regresado á nuestras líneas, trayéndose una veintena de prisioneros.

Noche tranquila en el resto del frente.

Uno de nuestros grupos de bombardeo, durante un vuelo de noche, ha arrojado unos treinta obuses de grueso calibre sobre la estación de Conflans, donde cinco focos de incendio han sido revelados.

A pesar del violentísimo bombardeo que ha sufrido, todos nuestros aparatos han regresado indemnes.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

La defensa del Canal.

LONDRES, 12. Los periódicos ingleses, y singularmente The Times, publican interesantes detalles del estado en que se encuentran los trabajos emprendidos para la defensa del Canal de Suez.

El corresponsal de la London Press dice que ha visto las defensas que hace trece meses fueron suficientes para que en ellas se estrellara el ímpetu de 15.000 turcos que intentaron atravesar el Canal. Hoy, declara, las defensas son tales y de tal naturaleza que un ejército de 250.000 hombres no pasará.

Numerosas líneas de caminos de hierro de vía estrecha han sido contruidas en la orilla oriental del Canal y se ha establecido un sistema completo de canalización de agua. Se han hecho también nuevos caminos para automóviles, que surtirán á los campamentos y á los inmensos almacenes de aprovisionamiento. Se utilizan todos los medios de transporte, desde los más modernos hasta las antiguas caravanas de camellos.

Como es muy difícil establecer trincheras en la arena, á causa del viento, que arrastra fácil y rápidamente los parapetos y borra los trabajos, envolviéndolos en nubes de polvo, se ha imaginado un nuevo sistema de construcción de trincheras. Las que ocupan actualmente las tropas inglesas son extraordinariamente sólidas.

Los parlamentarios italianos.

CARNARVON, 13. Dice el «Chronicle» de Milán, del 12, que entre los veinticinco senadores y diputados elegidos para presentar á Italia en el parlamento de la Entente, en Londres, durante el mes de abril, se halla el ilustre ex Presidente del Consejo, signor Luigi Luzzatti, que es una autoridad en materias económicas y de la guerra, y un amigo de Inglaterra.

En la delegación hay cinco ex ministros de la Corona y el senador Marconi, inventor de la telegrafía sin hilos.

Están representados todos los matices políticos.

El signor Salandra, Presidente del Consejo de ministros, y barón Sydney Sonnino, mi-

nistro de Asuntos Extranjeros, saldrán para París en la próxima semana.

Allí se encuentra ya el general Porro, sub-jefe del gran Estado Mayor del ejército italiano, conferenciando con el Estado Mayor francés.

Dice «Le Temps».

PARIS, 12. Dice «Le Temps» que la propaganda germanófila está haciendo gran presión sobre la opinión española contra Inglaterra. Dice que el Sr. Vázquez Mella, orador carlista y violento germanófilo, toma parte activa en la campaña contra Inglaterra.

Los esfuerzos germanófilos han redoblado para crear una atmósfera desfavorable para las negociaciones entre Londres y Madrid, con motivo de ciertas dificultades originadas por el bloqueo; pero han quedado amargamente chasqueados al ser anunciado que Inglaterra consentía la libre exportación de frutas por un mes, preliminar a nuevos acuerdos en que ahora se cree.

Los prisioneros civiles.

NAUEN, 13. En la Cámara de diputados franceses declaró el día 22 de febrero M. Jobert:

«El Convenio de La Haya no ha previsto el caso de los prisioneros civiles, pues no los conocía. Jamás se le ocurrió a nadie que niños y ancianos podían ser separados de sus familias e internados como prisioneros de guerra, en contra de antiguas convenciones.» Si bien otro orador declaró lo mismo y la Cámara aplaudió a ambos diputados, ningún ministro replicó.

Asamblea.

DUSSELDORF. La asamblea de los propietarios de altos hornos alemanes celebró su junta general, que ha sido este año muy frecuentada.

El Presidente contestó que todos los esfuerzos de los enemigos de Alemania, que tienden a dificultar el armamento de nuestros combatientes y el sostenimiento de la vida económica del país y de las materias indispensables para ello, se han estrellado en la fuerza interior de la industria y en su capacidad.

Todas las dificultades técnicas que se han presentado han sido solucionadas, basándose sobre axiomas científicos, y de esta manera han sido solucionados todos los requisitos, que tanto el ejército como la marina reclamaban del trabajo incansante de la ciencia. Esto garantiza la victoria final. El doctor Peterson hizo notar en su discurso, tocante a lo que incumbía a la asamblea, que las manifestaciones hechas por los ingleses de que la guerra concluiría prematuramente por falta de manganeso, han sido totalmente desvirtuadas.

Alemania puede afrontar cualquier plazo de duración de la guerra, con referencia al abastecimiento de dicho producto.

Siguió diciendo el orador que lo mismo se puede decir referente a las demás sustancias de la industria del hierro. Las necesidades del tiempo que atravesamos han madurado en el silencio más de una hazaña del espíritu de invención alemán.

El calendario gregoriano.

SOFIA. El Gobierno búlgaro ha presentado un proyecto de ley referente a la introducción del calendario gregoriano, desde primeros de abril de 1916.

Dicen los franceses.

LYON, 13. La propaganda alemana trata de demostrar que en Francia hay disturbios, que los partidos políticos están desunidos, que la revolución está próxima, y para dar la prueba de ello recorta artículos de la Prensa francesa que estima significativos y cita un artículo publicado el 11 de marzo en el *Rappel* por el diputado Roux Costadan. Según la propaganda alemana, dicho diputado dirige a los directores de la política francesa los más severos reproches, y cita los párrafos más característicos de dicho artículo, dirigido contra el Gobierno. El artículo demuestra que Francia está en gran peligro y compara la situación con la de Babilonia.

Es cierto que el 11 de marzo M. Roux Costadan publicó un artículo en el *Rappel*; pero no hay en él ninguna de las frases ni de las palabras que cita la propaganda alemana. Dicho artículo es una carta abierta al ministro de Instrucción pública; M. Roux Costadan

pide que se instituya en los Liceos y en las escuelas una fiesta fúnebre donde se conmemore el recuerdo de todos aquellos que han muerto por la Patria. En las líneas patrióticas que dirige a esos valientes lo único que se siente es indignación contra Alemania.

La neutralidad de Suecia.

LYON, 13. Varios hombres políticos han pronunciado discursos con motivo de las elecciones de los Consejos generales. El *leader* del partido de la derecha, M. Trigger, ha declarado que los vitales intereses de Suecia exigen que se conserve la neutralidad.

«Los neutrales—ha añadido—deben abstenerse de la guerra económica lo mismo que de la guerra militar.»

Idénticas declaraciones han sido hechas por M. Lindmann, antiguo Presidente del Consejo, y el barón Abel Sward, antiguo ministro de Hacienda, que pertenece al partido liberal.

Monsieur Alin Kooping ha declarado que no cabe duda de que el Gobierno conservará su política de neutralidad inquebrantable, y que la inmensa mayoría del país y del Gobierno está decidida a seguir la misma política.

Declaración del ministro de Portugal en Berna.

LYON, 13. El *Berliner Tageblatt* de esta mañana publica una intervención del ministro de Portugal en Berlín y del ministro de Portugal en Berna. Este último ha dicho:

«Ante todo, protestamos contra el tono de la declaración alemana, en la que presentan a Portugal como un país vasallo de Inglaterra. Portugal es una República libre. Inglaterra y Portugal son hace muchos años dos naciones amigas y aliadas, lo mismo que Alemania y Austria, y nosotros podríamos con el mismo derecho llamar a Austria nación vasalla de Alemania.»

El ministro añadió:

«No existe por nuestra parte violación ninguna de la neutralidad, como nos reprocha Alemania, puesto que desde el principio hemos declarado que no queremos ser neutrales. Alemania aprovecha ahora la requisa de sus barcos para declararnos la guerra, porque cree que el momento es favorable. Alemania cree tal vez que va a apoderarse de nuestras colonias, para hacer cambios con ellas en las negociaciones futuras de la paz.»

Un banquete.

PARIS, 13. Aprovechando la presencia en París de representantes de todos los Estados Mayores aliados, el presidente del Consejo, asistido del ministro de Marina, ha ofrecido esta mañana un almuerzo, al que asistieron los embajadores de Inglaterra, Italia, Rusia y Japón; los ministros de Serbia, Bélgica y Portugal.

Finalmente los generales Joffre, Gilinski, Douglas, Heig, Porro, Robertson, Wicemans, Pelle, Yard y Buller.

Acuerdo del Gobierno del Brasil.

RIO JANEIRO, 13. El Presidente de la República ha conferenciado con el ministro de Negocios Extranjeros y con el de Hacienda respecto a la crisis de los transportes marítimos, resultando que el Gobierno brasileño ha acordado negociar con los Gobiernos interesados para alquilar los buques alemanes, siquiera para el cabotaje nacional.

Disolución de Cortes.

CONSTANTINOPLA. Hoy se disolverán las Cortes, después de haber sido aprobada ayer, sin discusión, la tarifa aduanera general.

Colisión en El Cairo.

NORDBEICH, 13. EL CAIRO.—En una colisión ocurrida en las calles, entre reservistas egipcios del Cuerpo de camelleros y la caballería inglesa, fueron heridos ocho manifestantes.

Escritora fallecida.

VIENA. Ha muerto la escritora Ebner Eschenbach.

Los alemanes del Kamerún.

CADIZ. (Lunes, tarde.) El Gobierno ha enviado tres transatlánticos para traer los alemanes internados en Guinea, procedentes del Kamerún. Serán escoltados por un crucero. Se ignora la fecha en que desembarcarán.

DE MADRUGADA

Von Tirpitz, enfermo.

BERLIN. Se encuentra enfermo desde hace algunos días el ministro de Marina, almirante Tirpitz. Le sustituirá en sus funciones el oficial más antiguo.

Los anarquistas.

PARIS, 13. Los directores del movimiento anarquista internacional, entre los cuales figuran Pedro Kropotkin, Juan Grave, Carlos Malato y Pablo Reclus, acaban de publicar unas declaraciones dirigidas a los anarquistas de todos los países y hasta de Alemania, en la que protestan contra toda idea de una paz prematura, diciendo, entre otras cosas, que el mundo que sufre con la guerra no sufriría pruebas menores con la paz alemana. Hay que resistir.

El cambio alemán.

LONDRES, 13. Telegramas de Copenhague, Estocolmo y Cristianía señalan que hoy hubo una nueva baja de media corona en el cambio alemán, que es ahora de 62 coronas, en lugar de 89 coronas, cifra normal. Esto supone una depreciación de 30 por 100.

COMUNICADO OFICIAL ALEMAN

Calma relativa.

NORDBEICH, 13. Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de operaciones, que a causa de las buenas condiciones en que se podían hacer las observaciones, fué muy viva, en la mayor parte del frente, la actividad de ambas artillerías. Más enérgica a ambos lados del Mosa y hacia el Mosa.

En el Somme, encuentros entre patrullas. Nada que señalar en el bosque de Le Tre.

Además de numerosos vuelos de reconocimiento, nuestros aviadores atacaron, con éxito, las estaciones y los sitios de resguardo del enemigo, del ferrocarril de Clumont a Verdun.

Han sido destruidos tres aeroplanos enemigos; dos en la Champagne, y uno en la región del Mosa.

Teatros oriental y balkánico de operaciones.—En general, no ha cambiado la situación.

COMUNICADOS FRANCESES

Las pérdidas francesas.

PARIS, 13. Oficial: «El comunicado alemán de hoy presentó, en forma de recapitulación, relaciones confrontando cifras, totalmente fantásticas, respecto de nuestras pérdidas, tanto en hombres como en material, en los combates de Verdun.»

El mando alemán está visiblemente perseguido por la preocupación de sobrepasar, o por lo menos de igualar las cifras que presentan sus propias pérdidas durante nuestras ofensivas de septiembre último en Champagne y en Artois.

El total de 26.000 prisioneros no heridos que pretenden habernos hecho ha sido alcanzado, como de costumbre, sumando los muertos, los prisioneros heridos y los prisioneros válidos, pasando aún así de la realidad de más de la mitad.

La cifra de 180 cañones es todavía más inexacta; contando las piezas de posición desprovistas de atalajes, las piezas averiadas que no había ningún interés en llevarse y los cañones que hemos abandonado después de haberlos inutilizado, sólo llegan a 84 piezas.

Por otra parte, nuestros observadores señalan convoyes enteros en ferrocarril transportando a su retaguardia cañones averiados.

Las pérdidas del enemigo en artillería parecen haber sido muy considerables.

Actividad de los aviadores.

PARIS, 13. Al Norte del Aisne, la artillería francesa destruyó en varios puntos las organizaciones alemanas de la meseta de Caucledre.

En la Champagne, tiro preciso de las baterías pesadas francesas contra las obras alemanas de Maisons de Champagne y de la región Oeste de Navarin.

Al Norte de Verdun ha aumentado el cañoneo al Oeste del Mosa, en el Mort Homme y en la región de los bosques.

Las baterías francesas han cañoneado los acantonamientos alemanes entre Forges y el bosque de Corbeaux. En la orilla derecha del Mosa, y en la Woever, actividad media de ambas artillerías.

Ninguna acción de infantería en el transcurso del día.

En la Alta Alsacia, al Este de Seppois, después de una violenta preparación de artillería, atacaron los alemanes las trincheras que les habían vuelto a tomar los franceses estos días pasados. La infantería alemana, detenida por el tiro de detención y por el de fusil, se replegó a sus trincheras, después de haber sufrido sensibles pérdidas.

Los aviadores franceses del Cuerpo de ejército y los de combate han dado prueba el día 13 en toda la región de Verdun de notable actividad. Una escuadrilla compuesta de seis aviones lanzó 130 obuses contra la estación estratégica de Briculles, al Norte de Verdun.

Los franceses han sostenido numerosos combates, de los que salieron victoriosos. En el curso de estos combates fueron derribados tres aviones alemanes, uno en las líneas francesas y los otros dos en las primeras líneas alemanas.

También se han visto caer otros aviones; pero no se ha podido comprobar su destrucción.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Un transatlántico a pique.

VIGO, 13. El vapor inglés *Highland Piper* ha recogido un radiograma que dice que anoche un corsario alemán echó a pique al transatlántico británico *Alcantara*, en el Canal de la Mancha.

LA TERRIBLE LUCHA DE VERDUN

Dice el «Temps».

PARIS, 13. El *Temps* dice que se tiene la seguridad que los alemanes en el ataque de Verdun lanzaron soldados de la quinta de 1916.

Ciertas compañías tenían un tercio de sus efectivos de esos jóvenes soldados, que incorporados en agosto han venido al frente en diciembre.

Según informes de los prisioneros, es para llenar las bajas causadas por los asaltos dados del 21 al 26 de febrero.

Comentarios franceses.

PARIS, 13. La tregua general, que comenzó el sábado, ha seguido durante el lunes. Desde las once de la mañana no se ha señalado ninguna acción importante delante de Verdun.

El bombardeo continuó hoy por parte de ambos beligerantes; fué más activo del lado alemán en el Oeste del Mosa, contra nuestras primeras y segundas líneas de Mort Homme y del bosque de Bourras.

Contestamos, cogiendo bajo nuestro fuego las posiciones enemigas del bosque de Corbeaux, y más a la retaguardia, las de Forges.

El duelo de artillería tiene, pues, una gran significación en este momento, pues debe anunciar la región en donde se manifiesta el nuevo esfuerzo enemigo, que puede ser que renuncie a los ataques contra nuestra ala derecha, contra el frente de la cota Poivre, Douaumont y Vaux, decididamente muy fortificadas, para llevarlos a nuestra ala izquierda, contra nuestra línea de Mort Homme y Cumieres.

De todos modos, podemos esperar sin inquietud el próximo asalto de los alemanes. Nuestra posición principal en la orilla izquierda de Mort Homme no ha sido alcanzada, y en la orilla derecha, en el sector de Douaumont, el adversario está en todas partes contenido estrechamente.

En conjunto, la situación es exactamente

la que era al principio de la segunda batalla, es decir, el 2 de marzo.

Además, cada entreacto (y éste de ahora es el más largo comprobado desde entonces) nos da más tiempo para fortificar más aún, porque es un axioma militar que toda parada en el ataque redunde en provecho del defensor.

BIBLIOGRAFIA

Páginas del pasado, por D. Vicente García Valero.

He aquí un libro amenísimo, que deben comprar lo antes posible aquellos que quieren pasar un rato agradable.

García Valero, el veterano actor, ha reunido en él sus más divertidas e interesantes narraciones sobre la vida íntima de la farándula española.

Sucedidos, casi todos cómicos, algunos trágicos; anécdotas de artistas que fueron célebres; siluetas de escritores y comediantes; he aquí lo que contiene la obra *Páginas del pasado*.

El estilo es fácil y ayuda a que el libro sea leído de un tirón.

Reciba el amigo García Valero nuestra enhorabuena más cordial.

X. X.

VIDA DEPORTIVA

CICLISMO

Carrera de neófitos y debutantes.

La Unión Velocipédica Española organiza unas carreras de neófitos y debutantes, que se registrarán por el siguiente reglamento:

1.º Para tomar parte en esta prueba es condición precisa pertenecer a la Unión Velocipédica Española (primera región); no haber tomado parte en sus carreras, o los que hubieren corrido por vez primera, no se hubiesen clasificado. También podrán participar los que habiendo corrido en carreras ajenas a esta sección, no hubiesen ocupado primer o, segundo o tercer lugar.

2.º Si algún participante faltase a lo prevenido en el artículo 1.º, sorprendiendo la buena fe del Jurado, quedará excluido incondicionalmente, con pérdida del derecho de inscripción, siendo desclasificado.

3.º La celebración de esta carrera tendrá lugar el día 26 de marzo, dándose la salida a las diez de la mañana.

4.º La distancia a recorrer es de 25 kilómetros, desde el 4 de la carretera de la Coruña al 16 y medio, y regreso.

5.º Los corredores se presentarán al Jurado media hora antes de darse la salida para proceder al sorteo y colocación de dorsales.

6.º Los derechos de inscripción se fijan en dos pesetas reembolsables.

7.º La inscripción estará abierta hasta el día 24 del corriente, a las doce de la noche, en el domicilio social, Hileras, 10.

8.º Si por causa del mal tiempo o fuerza mayor no pudiera verificarse esta prueba, el Jurado tiene la facultad de aplazarla para cuando lo estime conveniente.

9.º Esta carrera se disputará sin entrenadores y se registrará por los reglamentos oficiales.

10.º El fallo del Jurado es inapelable. Este se retirará a la hora y media de darse la salida a los corredores.

11.º Los organizadores no aceptan responsabilidades por accidentes sufridos o padecidos por los corredores.

12.º Para esta carrera no es necesaria la licencia de corredor.

Premios: Plaque de vermeil, plaque de bronce, reloj de bolsillo, juego de pitillera y fosforera, siete medallas de plata y seis de bronce.

Unión Velocipédica Española.

Esta Sociedad llevará a cabo el próximo domingo 19 del corriente una excursión a Villavieja de Odón, fijándose como punto de reunión a las nueve de la mañana la entrada de la Cuesta de la Vega.

Siendo esta excursión a punto tan cercano y pintoresco, es de suponer resultará muy animada.

Folleton de «La Correspondencia de España».

MAVIER DE MONTEPIN

LA CASA DE SALUD

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Fabricio no se equivocó, y a pesar del sudor frío que bañaba sus sienes exclamó con entusiasmo:

—¡Que si apruebo su conducta, tío!... Creo que me hará el honor de no dudarlo ni un momento. ¿Quién no aprobaría lo que piensa hacer? Se porta usted como hombre de corazón, como hombre leal, y aplaudo con toda mi alma tan honrosa decisión.

El señor Delarivière no disimuló la satisfacción que le produjo esta respuesta.

—¡Me haces dichoso!—dijo estrechando las manos de su sobrino.—Eres un muchacho leal, y no piensas siquiera que mi matrimonio y la legitimación de mi hija perjudican lo porvenir, quitándote todos tus derechos a mi herencia.

—Me juzga usted bien, mi querido tío, al no suponer que pueda entrar en mi mente tan odioso pensamiento. Viva us-

ted muchos años para que disfrute de su felicidad. En cuanto a su fortuna, tan noblemente adquirida, nunca he pensado en ella.

—Pues yo sí he pensado; yo voy a ser feliz, y quiero que tú también lo seas.

Aquí el banquero hizo una pausa, y Fabricio escuchó, conteniendo hasta su respiración.

—Continúa abriéndome tu corazón con esa franqueza que te honra—dijo su tío.—¿Te crees completamente curado de tu vida disipada?

—Sí, tío.

—¿Te sientes capaz de remover el oro a manos llenas, sin experimentar tentaciones que antes te hubiesen sido irresistibles?

—La vida de que me habla usted me es odiosa, y no la comprendo hoy; me avergüenzo de haberla arrastrado, y aunque quisiera, no podría vencer el disgusto que me produce.

—¿Estás, pues, seguro de ti mismo?

—Segurísimo.

—Es decir, que tienes, como suele decirse vulgarmente, bastante plomo en la cabeza para aceptar la responsabilidad de un importante negocio.

—Me encuentro capaz de borrar un pasado de errores y locuras, pero que ha dejado intacto mi honor con una conducta intachable.

—¿Y no te asusta el trabajo?

—Por el contrario, me seduce, así como antes me seducía la vagancia.

—¡Dios sea loado! He hallado el hombre que buscaba, y le hallo en mi único

pariente, en el hijo de mi querida hermana. Escúchame, hijo mío.

La agitación de Fabricio aumentaba por momentos. ¿Qué diría el banquero? ¿Qué porvenir maravilloso iba a presentar ante sus ojos?

El joven, a pesar de su serenidad, no pudo por menos de decir conmovido:

—Hable, tío; le escucho con tanto interés como respeto.

XXIII

El señor Delarivière recogióse como para reunir sus ideas, y dijo de esta manera:

—Esta mañana, al ver a mi querida compañera tan bruscamente acometida por una enfermedad que ha puesto en riesgo su existencia, he comprendido por vez primera la inestabilidad de la existencia y he tenido miedo de morir, no precisamente por mí, sino por esas dos queridas criaturas a quienes pertenece todo mi ser; me he preguntado lo que sería de la madre y de la hija si yo muriese de repente sin legalizar su situación, y maldiciendo mi impardonable descuido, he trazado mi testamento.

—¿Vuestro testamento?

—Te asombra el que haya descuidado hasta hoy una precaución tan importante!... ¡Qué quieres, la humanidad es así! Nos creemos inmortales; se olvida, se deja para mañana... Viene una catástrofe repentina, y se ha causado por un descuido la desgracia de los que se ama.

Después de un corto silencio, el señor Delarivière continuó:

—En este documento, con el cual he querido asegurar la suerte de Juana y de Emma, no me he olvidado tampoco de ti.

Singular estremecimiento corrió por todo el cuerpo de Fabricio, que no pronunció una frase, pero supo dar a su rostro la expresión de una gratitud anticipada.

—Yo juzgaba severamente tus extravíos—continuó el banquero;— quizá demasiado severamente; pero al fin estamos unidos por los lazos de la sangre. Te quería, a pesar de tu inculcable conducta, y no podía dejarte reducido a la miseria.

Al hablar así, el señor Delarivière sacó su cartera del bolsillo, tomó el testamento, le desdobló con mano febril, y señalando a su sobrino el párrafo que trataba de él, le dijo:

—¡Toma, lee!

Inmensa alegría se apoderó del alma de Fabricio; pero también esta vez supo dominarse, temiendo que el brillo de sus ojos vendiese sus codiciosos pensamientos, destruyendo la buena impresión que su hipocresía había producido en el ánimo de su tío.

Apagó, pues, la llama de su mirada, y rechazando el testamento y volviendo la cabeza, murmuró con acento tranquilo:

—No, tío mío, no quiero saber nada. ¿Qué necesidad tengo de ver una nueva prueba de su generosidad, de la indulgencia de vuestro cariño? ¿Qué importa para mí la cifra que ese papel represente? Cualquiera que sea la parte que usted me destine de su fortuna, habrá hecho demasiado

por mí, porque toda ella pertenece a mi tía Juana y a mi prima Emma.

Ya no vacilaba Fabricio en dar estos nombres a las que antes había llamado aventurera y bastarda; el sagaz embustero combinaba su papel como un actor de mérito calcula y gradúa sus efectos.

El banquero, impresionado por tan delicada atención, repuso:

—Tu tía y tu prima no quedarán pobres por esta repartición de fortuna. Yo soy rico, muy rico...

—Lo sé, tío.

—¿En cuánto gradúas mi fortuna?

—En cuatro o cinco millones quizá.

—El señor Delarivière movió negativamente la cabeza.

—¿Me equivoco?—preguntó Fabricio.

—¡Ya lo creo! Estás muy lejos de lo cierto. Poseo, por un término medio, doce millones.

Al oír esta cantidad, el joven no fué ya dueño de sí.

—¡Doce millones!... ¡Doce millones!—exclamó con acento indefinible.—¡Parece imposible!

—Pues es posible y cierto, y no lo es menos que por este testamento, por estas tres líneas que te has negado a leer dispongo en tu favor de la tercera parte de esta cantidad.

Fabricio palideció mucho más que cuando Tonita le entregó la tarjeta de su tío; el corazón dio un salto en su pecho, semejante al que da un pájaro que por primera vez aprisionado intenta romper los alambres de su jaula.

# Informaciones de provincias

## El trabajo y las subsistencias

### EN BARCELONA

**Estado del conflicto.**  
**BARCELONA.** (Lunes, tarde.) Como era de esperar, después de las reuniones celebradas el sábado por la noche y ayer domingo, creemos va volviendo la normalidad. Se ha visto claro que una gran parte de la masa obrera, quizás la mayor, no es favorable a la huelga general, y se ha visto que algunos, los más de los oficios, que por solidaridad habían secundado el paro, han reanudado hoy el trabajo, y otros, los menos, han resuelto guardar una actitud expectante.

Fracasado el intento de huelga general por falta de ambiente, queda en pie todavía la huelga de albañiles, que por la relación que guarda con los demás obreros del ramo de construcción, afecta a todos por igual.

La Federación de los oficios de este ramo, de acuerdo con las conclusiones del mitin celebrado ayer, continúa sosteniendo la huelga, y ha declarado esquivos a cuantos obreros reanuden el trabajo sin autorización de las Sociedades respectivas.

Esta noche se reúnen los delegados de los oficios que integran la Federación, excepto los albañiles y peones, para tomar acuerdos de interés.

Hoy, además de los albañiles, no han acudido al trabajo los obreros carpinteros, cerrajeros y ebanistas. No ha habido unanimidad.

En Sarriá, bajo la protección de la Guardia Civil, se ha trabajado en algunas obras de las más importantes.

El gobernador ha manifestado que, según sus noticias, son muchos los albañiles que quieren trabajar y están dispuestos a hacerlo en las obras cuyos empresarios las reanuden.

Esta mañana, la mayor parte de los obreros de las industrias textil y del ramo del agua han vuelto al trabajo.

Así ha ocurrido en Gracia, San Andrés, San Martín y Pueblo Nuevo.

En algunas fábricas no se reanudaron los trabajos hasta la hora del almuerzo.

En la fábrica del Sr. Godó, en Pueblo Nuevo, han sido avisados los obreros que el trabajo no empezará hasta mañana.

En la fábrica de Rode, de la calle de la Independencia, de aquella barriada, no se ha trabajado.

La huelga se declaró allí el día 3, por haber sido despedidos unos obreros que eran delegados de la Sociedad La Constancia, y hacían propaganda en las horas del trabajo.

Normalmente trabajan en aquella fábrica unos ochocientos obreros.

El asunto ha sido sometido a la resolución de la Sociedad obrera La Constancia.

En la barriada de Sans se trabaja en la mayoría de las industrias y en todas las fábricas del ramo del agua.

Las mujeres que se presentaron a trabajar en las de hilados y tejidos se encontraron que no podían hacerlo por no tener labor preparada, pues los fabricantes no tenían la certeza de si volverían o no.

A todas se les dijo que volvieran mañana. La huelga de confiteros y pasteleros, acordada ayer, no ha sido general ni mucho menos.

En muy pocas confiterías dejaron el trabajo los obreros.

En las fábricas de dulces se sigue trabajando como de ordinario.

No se han registrado incidentes de mayor cuantía.

Sólo se tienen noticias de un grupo, al parecer de albañiles, que en la calle de Alfonso XII, barriada de San Gervasio, hizo disparos contra una lampistería allí establecida.

La Policía acudió, disolvió el grupo y detuvo a uno con un revólver cargado.

Por denuncias fué detenido otro, acusado de formar parte del grupo.

**En la provincia.**

De la provincia tenemos las siguientes noticias:

En San Vicente de Castellet se ha trabajado en algunas fábricas, en las cuales se ha convenido por patronos y obreros fijar en 15 pesetas el jornal mínimo semanal, aumento de seis reales en los telares, una peseta a los demás obreros y dos reales a los muchachos.

En Badalona ha continuado la huelga.

Esta tarde se celebrará una votación entre los obreros de los ramos textil y textil para saber si han de continuar la huelga o volver al trabajo.

Según el resultado del escrutinio, mañana continuará o no el trabajo.

Los albañiles han continuado la huelga; en cambio, los carpinteros de aquella población la han dado por terminada y han reanudado el trabajo.

En Mataró han vuelto al trabajo varios oficios.

Ha llegado una Comisión de obreros de las fábricas de géneros de punto para conferenciar con el gobernador en busca de una fórmula de arreglo.

Esta tarde conferenciará el gobernador con otra de patronos.

Las impresiones son de que se zanjará el conflicto.

De Igualada comunican que los metalúrgicos han reanudado el trabajo.

Hoy se reúne en la Alcaldía de aquella población una Comisión mixta de patronos y obreros fabriles.

A las dos continuaba la reunión, ignorán-

dose el resultado; pero las impresiones eran optimistas.

### Las subsistencias.

El alcalde de Villafranca ha visitado al gobernador, solicitando que se facilite a los panaderos de aquella población el trigo o la harina necesarios en las mismas condiciones que a los de Barcelona.

### El gas.

Esta tarde se celebra otra asamblea magna de consumidores del gas en protesta por el aumento en el precio del fluido.

Da la coincidencia de que no ha sido aún presentado al gobernador el dictamen de la Comisión por el nombrada para que diga si es justo o no el tal aumento.

La oposición al pago es general.

En muchos centros comerciales y gremiales se facilitan escritos impresos para presentar denuncias al Juzgado en el caso de que la Compañía no facilitara gas a los consumidores que se nieguen a pagar el aumento.

### DE BILBAO

#### La subida del pan y la manifestación.

**BILBAO.** (Lunes, mañana.) A las nueve de la noche visitaron al gobernador los panaderos para anunciarle la subida del pan, por ser imposible el negocio en las condiciones actuales.

El gobernador les ha pedido que lo aplacen hasta que lleguen 6.500 toneladas de trigo contratadas en la Argentina por el fabricante Eulate.

Los panaderos se han negado. Se teme que la subida del pan origine desórdenes hoy durante la manifestación y que sean asaltadas las tahonas.

El gobernador pedirá la intervención del Gobierno para impedir el alza del precio del pan.

Los republicanos y socialistas, en las reuniones celebradas, acordaron sumarse a la manifestación de hoy y se organizará otra el jueves para protestar por haberse negado el Gobierno a las pretensiones de la Comisión.

A las doce de la noche visitó el alcalde interino al gobernador, participándole que no se ha llegado a un acuerdo con la mayoría respecto a los propósitos de acudir en corporación a la estación para esperar a los comisionados y celebrar la manifestación.

Se ha convocado para hoy, al medio día, a los jefes de las minorías, y si se llega a un acuerdo se dirigirá una proclama al vecindario invitándole al acto.

El gobernador le reiteró la necesidad de responder del orden, pues nunca el Gobierno autorizará manifestaciones colectivas por la noche.

#### El gobernador y el alcalde.

**BILBAO.** (Lunes, mañana.) Al conocerse la ruptura entre la Comisión de Bilbao y la Junta de transportes del Gobierno, negándole 10.000 toneladas que pedía para transportar trigo a Bilbao, el alcalde interino, que es republicano, convocó a sus compañeros para consultarles.

Después visitó al gobernador, pidiéndole permiso para ir hoy al Ayuntamiento a esperar a la Comisión, que llegará a las ocho de la noche, y celebrar una manifestación hasta las Casas Consistoriales, donde se celebrará una sesión extraordinaria y presentará el Ayuntamiento la dimisión colectiva.

El gobernador ha concedido permiso al alcalde, el cual le responderá de que el orden no se altere.

Además, ha publicado una nota para justificar la negativa del Gobierno, porque la petición no se ajustaba a las condiciones exigidas por el real decreto sobre transportes marítimos.

El problema de las subsistencias agrava esta cuestión, y se cree que ocurrirán desórdenes.

### EN ANDALUCIA

**Crisis obrera en Algeciras.—Paralización de obras.**

**ALGECIRAS.** (Lunes, mañana.) La persistente resistencia del ministro de Fomento de no librar fondos para las obras del muelle de Alfonso XIII agrava la crisis jornalera que existe en esta región, motivada por los temporales y por la carestía de las subsistencias.

Hoy ha visitado al comandante general una Comisión de obreros del puerto, exponiéndole la aflictiva situación de trescientas familias, condenadas a la miseria si se paralizan esta semana los trabajos por falta de fondos.

El general Martí ofreció telegrafiar al Gobierno informándole de la gravedad de la situación.

La Junta de Obras, el alcalde y los obreros telegrafiaron al conde de Romanones, a los Sres. Villanueva, Alba y Salvador, y al diputado Sr. Torres, pidiendo se expida un libramiento para proseguir los trabajos.

El Sr. Torres habló por teléfono con el comandante general y el alcalde, dándoles cuenta de las gestiones que viene realizando, habiendo acudido a S. M. el Rey, al jefe del Gobierno y a los ministros; pero que el señor Salvador se obstina en modificar el plan de trabajos del puerto por deficiencias técnicas, y mientras tanto, no quiere enviar más fondos, a pesar de haber una consignación especial en presupuesto de 500.000 pesetas.

Ofrece el diputado proseguir sus gestiones. Los obreros proyectan, si no se reanudan esta semana los trabajos, solicitar el apoyo de sus compañeros de otros oficios y celebrar un mitin, rogando al diputado su asistencia, y una manifestación, con el concurso de todas las Asociaciones obreras del campo, para adoptar acuerdos en armonía con las circunstancias.

### Reparto de pan.

**BAILEN.** (Lunes, tarde.) Para mitigar la crisis jornalera, motivada por el temporal reinante, el alcalde, D. Francisco Moreno Perales, de acuerdo con los concejales y mayores contribuyentes, ha dispuesto un reparto abundante de pan, que ha comenzado a efectuarse hoy.

### ANDALUCIA

#### El marqués de Casa Mendaro.

**GADIZ.** (Lunes, tarde.) Ha sido encasillado por el distrito de Grazelema el marqués de Casa Mendaro, gaditano, persona de gran prestigio y ascendiente aquí.

#### A consecuencia de los temporales.

**MÁLAGA.** (Lunes, tarde.) Los temporales de lluvias han originado desprendimientos de piedras enormes en el castillo de Casarabonela, derrubando varias casas y amenazando a los barrios de San Juan y del Castillo.

Entre los escombros de una casa destruida por los desprendimientos pereció una joven de trece años, llamada María Vera.

Las autoridades han hecho desalojar los barrios amenazados, creándose a los vecinos una grave situación económica.

El gobernador civil ha enviado a Casarabonela un ingeniero para que dictamine las medidas de precaución que haya que tomar.

#### La Caja Postal.

En el banquete celebrado anoche por el personal de Correos hizo una cuestión de treinta pesetas, acordándose inscribir en la Caja Postal a favor del niño más pobre nacido el mismo día.

Las bases de la adjudicación las dictará el administrador de Correos.

### CANARIAS

#### Barcos de guerra.

**LAS PALMAS.** (Lunes, mañana.) Zarpó para Tenerife el cañonero *Laya*. En Las Palmas queda de estación el crucero *Princesa de Asturias*.

#### Jura de la bandera.

En el parque de San Telmo se celebró ayer el acto de la Jura de la bandera, con gran brillantez.

Asistieron todas las autoridades y extraordinaria concurrencia.

Terminado el acto, las tropas desfilaron en columna de honor por las calles de León y Castillo, Mayor y Triana.

## CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «Elixir Jonasi», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida a las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas 10 la botella.

### VALENCIA

#### Tropas licenciadas.

**VALENCIA.** (Lunes, noche.) Procedentes de Ceuta y Tetuán han llegado 660 soldados licenciados.

Han sido recibidos por el jefe mayor de plaza.

Esta noche y mañana saldrán para sus respectivos puntos de destino.

#### Los naranjeros.

**CASTELLÓN.** (Lunes, tarde.) En el Círculo Mercantil, y ante gran número de exportadores de naranja, ha dado cuenta don Enrique Jimeno del resultado del viaje a Londres.

Refirió las conversaciones tenidas con el ministro del Bloqueo para conseguir el envío de naranja a Holanda y países escandinavos, y el ministro de Comercio para la importación de la naranja a Inglaterra.

En cuanto al primer extremo, el ministro del Bloqueo manifestó a la Comisión que no podía acceder, pues más del 25 por 100 de la mercancía llegaría a Alemania.

Respecto a la importación a Inglaterra, dijo el Sr. Jimeno que traba buenas impresiones, pudiendo casi asegurar que a partir de 1.º de abril, el Gobierno inglés limitaría la importación a un 65 por 100, en vez de prohibirla.

El presidente de la Cámara de Comercio propuso un amplio voto de gracias para los comisionados, que no han titubeado en realizar un viaje, hoy tan lleno de peligros.

El diputado Sr. Santa Cruz dijo que el señor Jimeno había hecho un acabadísimo estudio del comercio de la naranja ante el ministro de Comercio inglés.

### VASCONGADAS

#### Monumento a Usandizaga.

**SAN SEBASTIAN.** (Lunes, tarde.) En el Sindicato de Iniciativas ha sido expuesto hoy el proyecto de monumento que dedicará el Orfeón Donostiarra a la memoria del maestro Usandizaga.

Por las víctimas del «Príncipe de Asturias».

Organizado por el Círculo Easomense, se ha celebrado en la parroquia de Santa María el funeral por las víctimas del «Príncipe de Asturias» que pertenecían a dicha Sociedad.

También en la Residencia de los jesuitas se celebraron funerales por doña Eusebia Garitaonandia, que con su hijo pereció en el naufragio.

En la iglesia de los Capuchinos se dijo una misa de gloria por los hijos de los señores Aguirre.

## EL TEATRO EN PROVINCIAS

**BARCELONA.** En el Tivoli se ha estrenado, y continúa representándose con éxito creciente, *El oficial de guardia*, linda ópera de Rodríguez Arias y Dotesio, música del maestro Francisco Alonso, que tan entusiastamente acogida obtuvo en el teatro de Price. Libro y música gustan extraordinariamente.

te, celebrándose las múltiples situaciones cómicas del libro, algunas de mucha novedad, y repitiéndose toda la partitura.

En la interpretación sobresalieron las señoras Fuentes y Betoré, y los Sres. Parera, Anselmo Fernández y Rebull.

La presentación, magnífica, a la dirección escénica, a cargo de Pepé Bergés, admirable.

### BARCELONA.

Anoche estrenóse la ópera en tres actos, del maestro Bretón, y letra de Jacinto Soriano, *Las cortes de amor*.

Fué un éxito grande, siendo llamados los autores al final de todos los actos y ovacionados calorosamente.

El maestro Bretón ha escrito una partitura fresca e inspirada, digna hermana de *La verbena de la Paloma* y *La Dolores*.

En el preludio del tercer acto fué aclamado. El final del primer acto, grandioso, produciendo entusiasmo.

El libro, celebradísimo.

Soriano leyó unas cuartillas antes de empezar, justificando el ambiente en que se desarrolla la obra, que es de amor y galantería.

A la terminación del espectáculo el público, entusiasmado, reclamó hablaran los autores, haciéndolo ambos, siendo aplaudidísimos.

La obra ha sido presentada con derroche de vestuario y decorado.

**Para América.**—En el vapor *Victoria Eugenia*, que ha salido de Cádiz con rumbo a Buenos Aires, ha embarcado para dicha capital la bella tiple Palmira Guerra, hermana de la notable primera tiple señorita Acacia Guerra, que tantos triunfos está obteniendo en el teatro de la Comedia de aquella República.

La señorita Palmira ha sido ventajosamente contratada por la Empresa Rey-Losada.

**Rogamos a los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajitas con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.**

## AVISOS UTILES

### ECONOMIA Y AHORRO NACIONAL

## Banco de la Confederación Mercantil

*Si se llegara a la confederación para un intercambio de productos, los pueblos serían prósperos y felices.*

Una verdadera evolución en nuestras costumbres economistas y financieras ha de operarse seguramente con la creación del Banco de la Confederación Mercantil.

Alemania, Inglaterra, Estados Unidos y América del Norte llegaron a hacer algo en pro del intercambio industrial—esencia y vida de este nuevo Establecimiento bancario—; pero sin que sus radios de acción alcanzasen en momento alguno un campo tan ilimitado en sus operaciones como las que se propone realizar este Banco.

Todo lo más que se ha llegado a hacer en este sentido por cuantas Empresas se han fundado ha sido facilitar el intercambio de productos. Pero jamás confederar al productor con el industrial o comerciante, para hacerles partícipes de los beneficios que, de sus mercaderías, se derivan del corretaje, seguro y colocación de productos.

En este sentido no se ha hecho absolutamente nada. La idea, verdaderamente genial, es completamente nueva.

Además, la Confederación alcanza también a los representantes y cuentacorrentistas. Con ello se garantizan las operaciones, se despierta el estímulo y se facilitan con gran rapidez las transacciones.

Este Banco se diferencia de las demás Sociedades anónimas en que éstas necesitan realizar sus acciones para conseguir, con el desembolso de ellas, el fin social, en un negocio que, aun bien planeado, puede fracasar, y que por el momento se desconoce el éxito que pueda tener.

El Banco de la Confederación Mercantil, aun descontado el éxito, sus presuntos accionistas pueden recibir los beneficios del negocio sin haber desembolsado absolutamente nada. Esto, que parece paradójico, no lo es.

Un ejemplo: Para representar al Banco es condición precisa ser accionista con una ó más acciones. Mas el Banco no exige al accionista el desembolso de la acción, sino que le basta saber el número de acciones suscriptas, y que se le conservan en cartera; acciones pagaderas cuando y como crea conveniente. Puede suceder—y esto es lo más lógico, dada la orientación y espíritu altruista con que se crea este Banco—que esas acciones se coticen en Bolsa con una alza grande.

Pues bien, aquí del negocio. El accionista, sin haber desembolsado absolutamente nada, y sin haber comprometido más que su palabra, puede venderlas cuando y como juzgue más conveniente. Claro está que este caso no puede ocurrir. Y no puede ocurrir por la sencilla razón de que el confederado ó accionista, al conocer el desarrollo del negocio, no solamente no se querrá apartar de él, sino que procurará comprar más acciones para así tener más *personalidad* y recibir más pingües ganancias. Esta es una fase completamente desconocida en nuestras costumbres financieras. No es idealista. Es de resultados prácticos para el desarrollo del negocio.

La misión del representante no es otra que pedir y ofrecer toda clase de mercaderías para su más pronta colocación. El Banco es la entidad intermediaria. El representante, para serlo, necesita ser además cuentacorrentista por la cantidad que juzgue conveniente, la cual pone a su disposición el Banco en todo momento. Es decir, que sin dejar de estar a su orden, sin dejar de disponer de ella, sin arriesgarla, le produce, además de los beneficios, una utilidad proporcional a su cuantía en las «comisiones mancomunadas», que co-

bra el Banco y reparte entre todos los representantes por la venta general de mercaderías, hayan ó no intervenido en ellas.

El Banco de la Confederación Mercantil es una institución redentora de las clases industriales y mercantiles. Para su desarrollo no necesita se aporten capitales, sino voluntad y trabajo personal.

El campo de operaciones de este Banco, que ha venido a armar una verdadera revolución en nuestras costumbres financieras y economistas, es:

Confederación de todas las industrias posibles para conseguir solidariamente el intercambio de productos y movilizar indirecta y particularmente la propiedad inmueble.

Administrar, comprar y vender toda clase de bienes.

Crear todas cuantas empresas sean precisas para el engrandecimiento industrial de España (fábricas, ferrocarriles, etc.) que nos aseguren una máxima producción y un transporte rápido y directo.

Prestar y anticipar para la prosecución de industrias paralizadas, y, como consecuencia de las cláusulas anteriores, hacer uso de su facultad para regular los mercados, proteger industrias y conseguir leyes que amparen el trabajo.

Estos son, á ligeros rasgos, los fines con que se crea el Banco de la Confederación Mercantil.

Institución moderna, pero llena de pléthora de vida y de lisonjero porvenir. Complemento de aquellas otras que, en el Extranjero, funcionan con franco éxito, y rigen con la deficiencia natural del corto radio de acción en que gravitan, por faltarles ese aire innovador, altruista, con que viene a la vida el Banco de la Confederación Mercantil.

Fundador y director de este Banco es el respetable financiero D. Antonio Federico de la Rosa, a cuyas felices iniciativas se debe la creación de importantes Empresas industriales, que han alcanzado envidiable desarrollo y prosperidad.

El Sr. De la Rosa es el inventor del «elevador hidráulico» para el desagüe de minas, premiado en 1890 con medalla de oro por la Academia de Inventores de París, que le nombró miembro honorario.

En Extremadura fundó la Sociedad Minera Ferroviaria Extremeña, para la explotación de 73 minas de hierro y arrastre de este mineral desde Zafra, Alcoverra, Burguillos y Jerez de los Caballeros a los puertos de Huelva y Sevilla.

Otras múltiples empresas, como explotaciones mineras, de hierro, fábricas de azúcar, etc., etc., ha desarrollado en grande escala este ilustre *leader* del trabajo intelectual, cuya labor prodigiosa y envidiable ha sido motivo de altos merecimientos y del nombre prestigioso que disfruta en los órdenes todos de la vida.

Así que, a la fundación del Banco de la Confederación Mercantil, su nombre respetado ha sido acogido por los millares de confederados, que forman ya parte de la Sociedad, con la satisfacción y garantía natural que producen el tener al frente de institución tan importante a persona tan prestigiosa y tan versada en asuntos financieros, que aporta al negocio su nombre y su fortuna, llevada de justos entusiasmos, que le harán triunfar, seguramente, como en tantas otras empresas.

Las oficinas del Banco de la Confederación Mercantil están establecidas en Madrid, Gran Vía, 13.

**LA PERFUMERIA FLORALIA** tiene el honor de poner en conocimiento de su distinguida clientela haber puesto a la venta la **LOCION FLORES DEL CAMPO** al precio de cinco pesetas frasco.

**JOYAS Y RELOJES**  
**A PRECIOS DE FABRICA**  
**EL TRUST JOYERO**  
 Puerta del Sol, 11 y 12, y Carmen, 1.  
 Apartado 356.—MADRID.

Antes de comprar alhajas ó relojes pídanse nuestros CATALOGOS ESPECIALES, con modelos de tamaño natural, que enviamos gratuitamente a quien lo solicite por medio del siguiente boletín:

Sr. Director de EL TRUST JOYERO: Sirvase remitirme un Catálogo especial con modelos de (indíquese la clase de alhaja ó reloj que se desea)..... de un precio aproximado de..... pesetas.  
 Nombre .....  
 Población .....  
 Domicilio .....  
 Provincia .....  
 Núm. 1.

La Administración de este periódico advierte a los **Sres. Anunciantes** que dentro de las distintas secciones de anuncios, no admite órdenes para sitio determinado.

**ACEITE DE HIGADO DE BACALAO** LEGÍTIMO DE NORUEGA, importado directamente por esta Casa.—Se detalla en botellas de litro, A PRECIOS ECONÓMICOS, en la DE VENTA: DROGUERIA DE D. V. «VILLAFRANCA Y CALVO».—PRINCIPE, 16. TELEFONO 5444

# INFORMACIONES DE MADRID

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

14 de marzo de 1866.

La Empresa del teatro Real ha aceptado y piensa poner en escena en la próxima temporada la nueva ópera italiana en cuatro actos, del conocido y aventajado maestro español señor Reparaz, titulada *Alonso VI*.

Mucho nos alegramos de que este reputado maestro, que tantos lauros ha merecido en el Extranjero con sus aplaudidas óperas *Gonzalo de Córdoba*, *Pietro el Crudele* y otras, tenga ocasión de mostrar en su Patria los rasgos de su inspiración y sus profundos conocimientos musicales.

Vergonzoso es que se vean obligados nuestros artistas á buscar en suelo extranjero la gloria y el aplauso que les niegan sus mismos compatriotas.

## SERVICIO DE TRANSPORTES

para  
**CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, á precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID.**  
Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13.  
Teléfono 4.580.

PARA HOY

## Boletín religioso

Martes 14 de marzo de 1916.

Sale el Sol á las 6,28.  
Se pone á las 18,20.  
Sale la Luna á las 13,7.  
Se pone á las 3,39.

Santos del día.

Santos León, obispo; Pedro, Afrosio, Eutiquio y Beato Leonardo Kimura, mártires, y Santas Matilde, reina, y Florentina, virgen.

**SANTOS PROCESO, MARTINIANO** y compañeros mártires.—Por orden del ferroz Nerón fueron encerrados en la prisión de Marmertino numerosos cristianos.

Proceso y Martiniano, guardas de la cárcel, al ver la resignación con que los prisioneros sufrían los martirios, se convirtieron al Cristianismo, al mismo tiempo que otras 47 personas.

Fueron bautizados por los apóstoles San Pedro y San Pablo.

Al saberlo Nerón, ordenó que fuesen degollados.

La cruel orden fué cumplida el día 14 de marzo del año 65.

## CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de las Calatravas (Alcalá, 21); á las ocho y media y exposición de S. D. M., y por la tarde, á las cinco y media, estación, rosario, preces y reserva.

En San Luis sigue la solemne novena al Santísimo Cristo de la Fe, y predicarán, en la misa, á las diez, D. Angel Nieto, y por la tarde, á las seis, D. Francisco José Peiró, canónigo de la santa iglesia catedral de Cádiz.

En la iglesia de San Andrés de los Flamencos continúan los ejercicios espirituales y la novena á San José, dirigidos por don Manuel López Anaya; por la mañana, á las diez y media, y por la tarde, á las cinco y media.

En la parroquia de San Justo, por la tarde, á las seis y media, continúa el septenario á San José, predicará D. Angel Lázaro.

En San Ildefonso ídem id., á las cinco, D. Angel Ruau.

En San José sigue la novena al titular, siendo oradores: en la misa, á las diez, don Joaquín Lázaro, y por la tarde, á las cinco y media, el muy ilustre señor D. Diego Tortosa.

En San Sebastián, ídem id., D. Mariano Morlans, y por la tarde, á las seis, D. Rafael Sanz de Diego.

En San Ginés, ídem id., D. Manuel Ibáñez, y por la tarde, á las seis, el padre José de Solórzano.

En las Carboneras, ídem, y predicará, sólo por la tarde, á las cuatro y media, el padre Carmona.

En San Marcos, ídem id., á las cinco, el señor cura párroco.

En San Pascual, ídem id., el padre Modesto Barrio.

En San Antón, ídem id., el padre Luis López.

En el Carmen, ídem id., á las cinco y media, D. Mariano Benedicto.

En el Cristo de la Salud, ídem id., D. José Carrande.

En la parroquia de Santa Teresa (Chamberí), ídem id., D. Pedro Nolasco Gaite.

En el Perpetuo Socorro, ídem id., padre González.

En la parroquia de Nuestra Señora del Pilar, calle de Cartagena, 21 (Prosperidad), ídem id., D. Francisco Solís.

En la iglesia del Corazón de María (Buen Suceso, 18), ídem id., padre Jerónimo de Benito.

En Santa Bárbara, ídem id., á las seis, el muy ilustre señor D. Luis Calpena.

En San Martín, ídem id., padre Estanislao Obeso.

En el Buen Suceso, ídem id., D. Anastasio Pardo.

En las Monjas del Sacramento, ídem id., don Amadeo Carrillo.

En San Millán, á las seis y media, padre Rosendo Ramonet.

En las Monjas de Santa María Magdalena (vulgo Recogidas), Hortaleza, 114, ídem id., D. Angel Nieto.

En San Lorenzo, á las siete menos cuarto, D. Angel Lázaro.

En Santa María será la novena á las seis. La misa y oficio son de la Dominica, rito simplificado, color morado.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Destierro, en San Martín, ó de los Arquitectos en San Sebastián.

Espíritu Santo. Adoración nocturna. Turismo: San Ignacio de Loyola.

## ARTE Y ARTISTAS

En el Salón Arte Moderno.

Nuestros artistas, especialmente los dedicados á la pintura, trabajan con inquebrantable tesón y gran entusiasmo; las exposiciones particulares se suceden sin soluciones de continuidad, y todas ellas ofrecen en el conjunto de obras sometidas al aprecio del público esa nota atrayente que refleja una labor emprendida con fe y seguida con perseverancia y sin desfallecer. Cuando el artista se halla en presencia de su obra, como sucede casi siempre, el observador sorprende en seguida la identificación y contempla algunas veces el cuadro más sugestivo y el que hiere más en lo vivo su sensibilidad. Es este cuadro el que anima la misma inquietud del artista ante el público. Rodeado de amigos, discípulos ó admiradores, escucha distraidamente el cumplimento ó el elogio de los incondicionales, atento á la impresión que su obra produce en los demás; él quisiera escuchar la sanción personal de cada uno de los que examinaron sus lienzos; unos, indiscretos; otros, indiferentes, y los más, llevándose el enigma que no pudo comprender; en su rostro se pintan todas las transiciones de la esperanza y de la inquietud, y tales momentos de convivencia entre el artista y su obra son, como los celos en el amor, los que avivan la ilusión.

Pero hablemos de las obras del Sr. Pedraza Ostos, que actualmente figuran en el Salón de la calle del Carmen. Desde luego, el trabajo de este artista es de extraordinaria profusión, no sólo en cuanto á los géneros, sino á los procedimientos. El artista desconcierta por su variedad; no puede decirse que siga tal ó cual tendencia, este ó estotro procedimiento; los adopta todos y los sigue con notable fidelidad.

Sin abordar grandes empeños en la composición para el cuadro de asunto, revela una gran pulcritud en el dibujo de las figuras y objetos y singular acierto en la aplicación del color; si de algo peca en este género el señor Pedraza Ostos es del prurito de detallar. La *Cenicenta*, por ejemplo, resulta una figura demasiado acabada, y el exceso de detalle en el dibujo perjudica al lienzo, que, sin duda alguna, hubiera alcanzado un valor artístico muchísimo mayor si el Sr. Pedraza llega á ver su obra acabada y perfecta cuando ya lo estaba en realidad. Esta indecisión del artista, que rebasa el límite de la ejecución; se observa también en *La tía Ninfa*, acuarela muy bien estudiada si el pincel hubiese pasado por alto detalles excesivamente minuciosos. En lo que es muy justo es en la aplicación del colorido, dada su simpatía por los colores limpios y brillantes, y esto demuestra que las cualidades sobresalientes del dibujante perjudican al pintor.

El paisaje no tiene secretos para Pedraza Ostos, y donde más se le entrega la Naturaleza es en sus manifestaciones espléndidas, donde las perspectivas hondas absorben el detalle, y las gradaciones de luz proclaman la soberanía del color. Aquí la pincelada rápida, amplia, trazada sin ninguna vacilación, deja sobre la tela impresiones tan sobrias como las *Estrabaciones del Moncayo*, *El cerro y la sierra*, ó acuarelas como *Agua dormida*. Notables son también, dentro de procedimientos menos impresionistas, los paisajes titulados *Noviembre*, *Contraluz*, *El estanque de Carlos V* y otros que figuran entre las obras expuestas.

Por último, afirmase más la personalidad del Sr. Pedraza como notabilísimo dibujante en los bellos dibujos al carbón, monotipias y aguafuertes que exhibe. Todos los trabajos revelan un temperamento artístico educadísimo y dan un gran interés al conjunto de su labor, muy digna de la mejor estimación y del elogio imparcial y desapasionado.

Tenga por leales nuestras indicaciones, inspiradas en el deseo de que un artista de condiciones tan sobresalientes consiga ponderarlas en la debida proporción, y con ello el excelente éxito que ahora ha obtenido, lo verá muy acrecentado en lo porvenir.

J. DEL C.

## ¿QUIERE USTED

tener la seguridad de tomar leche absolutamente pura, chocolate de verdadero cacao, sin materias colorantes nocivas á la salud y elaborado á la vista del público?

No deje de visitar la acreditada lechería, pastelería y chocolatería

**MONTERA, 12, LA INDIA**

**500 pesetas**

al que demuestre que la leche que expende esta Casa tiene la más mínima adulteración. Graduador á disposición de los clientes.

Establo y ganado propio en el sitio más sano de Madrid, visible á todas horas, carretera Dehesa de la Villa.

Legítimo chantilly, natas y flanes. Selectos helados, cremas americanas. Especialidad en cock-tails y refrescos americanos.

Degustación de Yoghurt y Kefir.

**LA INDIA, MONTERA, 12**

CASA DE MODA

## COMENTANDO

### POR ESPAÑA ENTERA

Yo no laboro por tal ó por cual región, por tal ó por cual entidad. ¡Quédeso eso para otros! Laboro por todas y para todas las regiones: desde el distrito que represento en Cortes que podrá ver construido el ferrocarril de Léera á Puebla de Híjar, hasta las regiones que desconozco. Galicia, Andalucía, Cataluña, España entera, si mi voz es escuchada, verán surgir como por encanto la red de ferrocarriles que les dará nueva vida, y como comentario á mi campaña, podré escribir el «Pro patria mea laboro» que es precisamente el lema opuesto al de muchos señores y señoras, caballeros y caballeres, que han vivido, viven y vivirán al amparo de otro lema más humano y que podría ser escrito en los nuevos cuarteles heráldicos de no pocos advenedizos, en los cuales no campearía mal sobre los gules de la sangre humana explotada y sobre el oro de la productiva usura, el clásico «Pro domo mea laboro».

\*

Muchos gobernantes españoles, tienen el defecto de no ser otra cosa que abogados. Así, por ejemplo, se da el caso de ordenar la construcción de un tramo de puente en tres ejercicios, cuando podría y debería ser construido en meses. ¿Qué de extraño tiene, que en un país en que sucede eso, se haya elaborado una ley de ferrocarriles secundarios, que con la mejor intención del mundo, solamente servía en la práctica para lucro de prestamistas, y beneficio de financieros avariados, á quienes les importaba un bledo la construcción y se preocupaban tan sólo de lanzar el negocio financiero?

Gobernar de espaldas á la realidad no es otra cosa que crear conflictos, preparar ruinas, empobrecer la nación, sembrar desconfianzas entre los capitalistas, y alejar el dinero de las empresas que se relacionan con el Estado. Para pedir dinero, lo primero que es necesario hacer, es dar garantías; pero no garantías ficticias expuestas al escamoteo de un financiero hábil que cargue con el santo y con la limosna, sino garantías sólidas, reales, retenidas por el Estado.

Acordaron las Cortes dar el 5 por 100 á los capitales invertidos en la construcción de los ferrocarriles secundarios y estratégicos, ó mejor dicho, garantizar ese 5 por 100. Es decir, que si una empresa ganaba el 5 no cobraba nada, y si otra ganaba el 3 cobraba el 2, resultando en definitiva, que el Estado aseguraba á los capitalistas, que su dinero no corría riesgo. Ese fué el espíritu sabio de las Cortes; pero de tal modo fué adulterado con textos nada claros y con disposiciones poco meditadas, que la garantía ha sido un mito, y los capitales se han retraído de tal manera, que la obra nacional ha quedado paralizada por completo, y es más fácil hallar dinero para extraer oro del Manzanares, que para construir un buen ferrocarril secundario. Las quiebras de algunos bancos, la huida de algunos constructores, la mala fe de algún que otro financiero y la desconfianza de quienes tienen dinero, fueron las causas de que se llegase al estado actual, que no es otro que el expuesto. Tan cierto es lo que digo, y á tal estado han llegado las cosas, que las pocas empresas serias que en la actualidad trabajan, lo hacen á costa de esfuerzos sobrehumanos, buscando dinero en condiciones leoninas, y temiendo siempre verse obligadas á despedir á los obreros y á suspender las obras por tiempo indefinido.

\*

El cinco por ciento de garantía, es bastante. Nadie pide más. Lo que piden todos es que ese cinco por ciento sea dado en otra forma más racional, más humana, más seria, menos expuesta al fraude. Todos piden que la garantía sea dada directamente por el Estado á los obligacionistas, sin intermediarios, porque dada por el Estado saben cobrarán el interés con toda puntualidad, mientras que pagada por las empresas, temen que no llegue á sus bolsillos. Es decir, que sin aumentar el tanto por ciento de garantía, sin que el Tesoro público gaste un céntimo más, se consigue aumentar la garantía del obligacionista, y por lo tanto la facilidad de que las empresas coloquen el papel y encuentren dinero.

Seguramente, se quedarán atónitos los lectores al ver que una cosa tan sencilla no ha sido ya resuelta, y tal vez creyesen, al ver la tardanza, que se trataba de la cuadratura del círculo. Pues no; no se trata de eso. Se trata pura y simplemente de variar la responsabilidad. El obligacionista que tiene fe y confianza en el Tesoro, dará el dinero en cuanto sea el Tesoro quien le pague. El Tesoro á su vez, con su mano férrea, sujetará á las empresas haciendo imposible que se alcen con los fondos. Hoy, el Tesoro dice al obligacionista: «entiéndete con la empresa.» Y el obligacionista no quiere pleitos y le dice al Tesoro: «no; yo no quiero entenderme con la empresa; entiéndete tú con ella.»

Y así está el pleito. El particular no da su dinero mientras no tenga seguridad de

cobrar, y las empresas por lo tanto, emiten sus obligaciones en el aire: nadie las toma, no pueden hacer dinero, y se ven obligadas á caer en manos de esos banqueros que no son otra cosa que usureros, y que les facilitan dinero por tres años, al diez por ciento. Por lo tanto, la situación actual que es mala para el Tesoro, para las empresas, para los obligacionistas, y para el país, es buena en cambio para los usureros que han clavado sus garras de huire sobre las carteras de los ferrocarriles secundarios y estratégicos.

Es tan claro el problema, tan de sentido común, tan humano, que yo no me explico cómo no ha sido resuelto en horas, ni cómo ha podido haber gobernantes que se hayan atrevido á cargar con la responsabilidad de dilatar su resolución, ya que con la dilatoria, han retrasado por años, la construcción de la red.

Suponed una línea sobre la cual deba dar el Tesoro 200.000 pesetas. ¿No es más garantía para mí obligacionista que el Tesoro me pague directamente y que él á su vez cobre á la empresa lo que deba cobrarle? Con esa fórmula, los millones irán á cientos á las empresas de secundarios: en cambio, con la actual, no va ni un solo céntimo. Y todos pierden, y nadie gana, como antes decía, á excepción de los usureros que pignorarón por un pedazo de pan las carteras de las empresas, resultando en definitiva, como sarcasmo cruel, que la dilatoria de los gobernantes perdura á beneficio de los harpaciones nacionales y extranjeros, con daño notorio de los intereses de la nación.

¡Bonita preparación para la paz! A este paso, emigrarán de este país desdichado todas las pesetas y todos los hombres, huyendo de gobernantes divorciados de todo lo que representa realidad y sentido común. Laboro por España entera, y por ello, España entera debe clamar para que mis voces sean atendidas.

JUAN DE ARAGON

## Pastillas de café con leche

Las mejores del mundo, «Los Pirineos».

GUERNICA (VIZCAYA)

Depósito: Hernán Cortés, 14. Teléf. 5.307.

## Don Emilio Calzadilla

El telégrafo nos ha traído la triste noticia de haber fallecido en Santa Cruz de Tenerife, el elocuente abogado D. Emilio Calzadilla, á quien ha sorprendido la muerte en plena juventud y cuando tanto podía esperar la isla en que naciera de sus grandes talentos y de su acrisolado patriotismo.

Seguendo la tradición familiar, D. Emilio Calzadilla militaba en las filas republicanas, habiendo ayudado en muchas ocasiones, subordinando el espíritu de partido al espíritu patriótico, al triunfo de candidatos monárquicos.

Pudo haber sido diputado á Cortes, pues no por sus ideas, sino por las justas simpatías de que gozaba, todos sus paisanos le hubiesen otorgado muy gustosos su representación en el Parlamento, y declinó siempre ese honor, más deseoso de seguir haciendo el bien desde su bufete, silenciosa y modestamente, que ambicioso de conseguir el encumbramiento personal desde el escaño rojo.

Cuanto le trataron saben cuánto valía Calzadilla. Inteligencia privilegiada y corazón de oro, nunca le ofuscaron las pasiones de la política, conservando para la amistad un culto verdadero.

Nosotros, que hemos recibido la noticia con pena, consagramos al amigo muerto un recuerdo impercedero.

Para curar reumatismo, gota y sus complicaciones con afecciones del corazón y riñones, neuralgias, neurastenia, epilepsia, parálisis, tabes dorsal, diabetes, hipercloridria, debilidad, impotencia, arterioesclerosis, atonía del estómago é intestinos é infartos viscerales, las emanaciones y baños hidroeléctricos de radium del Instituto Radiumterápico, paseo Recoletos, 31, único en Madrid. Agentes específicos con los cuales ningún otro se puede comparar, modifican la diatesis, obran sobre las mismas lesiones y producen efectos seguros, inmediatos.

## PLEITOS Y CAUSAS

Querrela por injurias.

En un periódico de Madrid se publicó un artículo relativo á una Sociedad que goza de gran popularidad en esta corte por el número de asociados que en la misma forman y por la importancia del capital aportado á aquélla por el ahorro de éstos. Este artículo y otros publicados más tarde los estimó injuriosos el director de la referida Sociedad, y por ello entabló la correspondiente querrela contra el autor de los referidos trabajos.

En la querrela se dictó auto de procesamiento, y terminado el sumario se ha celebrado la vista del juicio en la Sección primera de la Audiencia.

Ha ostentado la representación del querrelante el letrado Sr. Cierva, que ha calificado los hechos como constitutivos de dos delitos de injurias graves, previstos en el art. 471 y número 2.º del 472 del Código penal.

El defensor del procesado, Sr. Sánchez Baytón, solicitó la absolución, fundándose en que su patrocinado no tuvo intención de menospreciar y ofender al querrelante, sino sólo de examinar los hechos á que se referían los artículos y que tienen relación con la vida de la Sociedad.

A. A.

PASANDO EL RATO

## VERSOS DEL SEÑOR CASTILLO

D. José del Castillo y Soriano, que es un distinguido escritor, ha publicado un tomo de versos. Todos los mortales, mientras no se dicte una ley prohibitiva, en que no ha pensado siquiera ningún legislador del mundo, tienen derecho á escribir versos y á agruparlos en un volumen. No todos los mortales ejercitan ese derecho, afortunadamente.

Publicar un tomo de versos no es lo mismo que escribir un libro de versos. Escribir un libro de versos el que habiéndose despedido en su mocedad con las Musas—los poetas son siempre polígamos, siquiera imaginativamente,—les guarda una fidelidad tan absoluta que, así en el padrón vecinal como en las tarjetas de visita, rara vez puede emplear otra palabra que no sea la de «poeta», si ha de consignar la profesión.

Así como se ha dicho que todo español, mientras no se demuestre lo contrario, ha escrito un drama, ó tiene pensamiento de escribirlo, puede decirse también, y esto categóricamente, que no hay un solo escritor español que haya dejado de caer en el trance de escribir versos.

Esto, en vez de afearlo, lo han aplaudido algunos maestros del periodismo y de la literatura. Fernánflor, para no citar más que un caso, en su discurso de ingreso en la Academia Española, sostenía lo mucho que conviene á los jóvenes que empiezan á escribir hacer versos, por malos que sean, porque la mecánica de la versificación les dará el hábito de moldear mejor la prosa.

¿Quién no ha escrito versos alguna vez?

¿Que los versos no son la poesía?

No; pero son su vestidura regia.

Tal dijo Zorrilla en ocasión memorable. Verdad de á folio. Los que de jóvenes hicimos muchos versos, reconocimos y acatamos esa verdad cuando la madurez se nos impuso, y con ella el convencimiento de que no llevábamos en el alma bastante combustible, ni en la imaginación suficiente chispa para que, al pulsar nuestros dedos las cuerdas de la lira, se produjesen sonoridades extraordinarias, al punto de que las gentes pudieran decir de cada uno de nosotros: «¡Es un gran poeta!» Y ocurrió, por lo regular, que si no abandonamos al nacer aquellos versos, nuestros hijos endebles, en la más grande de las inclausas, que es el olvido, los destrozamos andando el tiempo, después de saludarlos con una sonrisa, mezcla de sorpresa y escepticismo, al encontrarlos en las requisas de viejos papeles, no de otro modo que se arrojan los pétalos muertos de rosas que nos hacen recordar amores ya marchitos y olvidados también.

El Sr. Castillo y Soriano ha sido mejor padre que la generalidad de los escritores con esos hijos que engendraron en la juventud su fantasía al ponerse en contacto con las Musas. Ni los lanzó despiadado al toro del olvido, ni los destruyó implacable en esas horas en que la curiosidad ó el tedio nos llevan á abrir cajones largo tiempo cerrados y á escurrir cosas ya olvidadas, que es como hacer examen de conciencia ó reparar lecciones de nuestra propia vida. Señal de que los consideró robustos. Prueba del gran amor consagrado á los hijos de su alma.

Hombre que hubo de distribuir su tiempo en atenciones múltiples, sus amores, más bien coquetos, con las Musas, fueron intermitentes; y así se echa de ver en *Versos de antaño* la falta de unidad de que no adolece el libro de versos que ha sido hecho de propósito y que no puede exigirse al volumen formado con composiciones trazadas en épocas muy diversas é influidas por muy distintos estados de alma, ya que una vez movió la pluma la consideración de una gloria patria, otra la sensación experimentada en un viaje, ya el efecto íntimo de un acontecimiento familiar, ya el comentario personalísimo de una momentánea ocurrencia pública; á saltos siempre: saltando en el tiempo, saltando del tono altisonante que reclama un asunto heroico al tono familiar que aconseja la colaboración en el álbum de una dama amiga; de la solemnidad con que se rememora la calda de Rodrigo en Guadalete, al desenfadado, propiamente quevedesco, con que se zarandea á los curiales, objetivo eterno de todos los escritores epigramáticos:

*El reloj se me perdió;  
acudí á una escribanía;  
yo me quedé sin reloj  
y el escribano sacó  
para una relojería.*

Cabe suponer, por lo hecho, lo que el señor Castillo y Soriano habría podido hacer si, al desposarse en su mocedad con las Musas, les hubiese guardado una fidelidad inquebrantable.

Ahora, proclamando la legitimidad de esos hijos de su fantasía, al agruparlos en un volumen, se ha portado como padre digno. Avergoncámonos todos los escritores que repudiamos los versos de nuestra juventud, como corridos de delicias propios de gente moza. Por otra parte, no ha perdido el tiempo el Sr. Castillo y Soriano: nos proporciona ocasión de conocer en un aspecto más á escritor tan distinguido. Y no engaña á los que echen de menos en el volumen modernidades. El título lo dice: *Versos de antaño*.

F. AZNAR NAVARRO.

## PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

### BIBLIOTECA UNIVERSAL

Selecta colección de los mejores autores, á 0,50 cada tomo. Pida usted catálogo á Sucesores de Hernando, Arenal, 11.

EN LA DIPUTACION PROVINCIAL

ULTIMA SESION

Se abrió a las once y media de la mañana de ayer, bajo la presidencia del Sr. Díaz Agero. Lee el acta de la sesión anterior el secretario de la Mesa, D. Pablo Bergia, y queda aprobada. Se da cuenta de haber fallecido en el Hospital Provincial la hija de la Caridad sor Vicenta Izaguirre Marin, y después de dedicar el presidente sentidas frases a su memoria, se acuerda que conste en acta el sentimiento de la Corporación por tan sensible pérdida. Se manifiesta después, en virtud de la comunicación del médico del Sanatorio de San José, haberse declarado una epidemia de sarampión, y haberse adoptado las medidas sanitarias propias del caso. La Comisión de Hacienda propone una subvención al Ayuntamiento de Zarzalejo para ayuda de los gastos que corresponden al mismo para las obras de construcción del camino vecinal de Zarzalejo a Colmenar del Arroyo, pero limitando el auxilio requerido a tres mil pesetas, que se satisfarán a razón de mil en cada uno de los ejercicios 1916, 1917 y 1918, consignándose la parte correspondiente al año actual en el próximo presupuesto extraordinario. El Sr. Sanz Matamoros se opone al dictamen, en virtud de que a otros distritos no se les ha atendido en casos análogos, y el presidente de la Comisión de Hacienda, Sr. Martínez Cardena, defiende el expresado dictamen, explicando los fundamentos de éste. Entre los Sres. Martínez Cardena y Sanz Matamoros se entabla animada discusión, defendiendo a los pueblos del distrito que representa. Puesto a votación el dictamen, queda aprobado por diez y ocho votos contra dos. La Comisión de Beneficencia propone la aprobación de la ponencia del Sr. Martín Pindado acerca del estudio del proyecto formulado por los arquitectos provinciales para ampliación de localidades en la Plaza de Toros, é informe respecto a las obras para arreglo de los corrales del ganado en dicho edificio, cuyas conclusiones son las siguientes: 1.ª Que se debe prescindir en absoluto del proyecto de aumento de localidades en la Plaza de Toros, por la importancia que las obras tienen y porque harían perder la belleza de conjunto que hoy presenta, y que pudieran, aun bien estudiadas, hacer desmerecer el valor positivo del edificio. 2.ª Que la reforma debe limitarse al aumento de localidades en las sobrepuestas y al establecimiento de andanadas en sustitución de los paños que no sean de fácil venta, y que estas obras se realicen por cuenta del arrendatario, puesto que se beneficiaría con el aumento; y 3.ª Que se dé conocimiento al arrendatario del proyecto y presupuesto de obras de reforma de los corrales y dependencias de la Plaza de Toros; por si conviniera a sus intereses realizar por su cuenta estas obras, y en caso negativo, aplazarlas hasta que en el presupuesto provincial haya expresa consignación para ellas. Combaten el dictamen los Sres. Llasera, Aguilar y De Carlos, asegurando que la realización de las obras se imponía, porque, debido a ellas, los ingresos serían mayores en favor de la Beneficencia. El Sr. Martín Pindado defiende su ponencia y dice que las obras que se proponen achicarían el redondel, en perjuicio de los atractivos de la fiesta taurina, y afirma que los aficionados protestarían contra la reforma. Insiste el Sr. Martín Pindado en su tesis, y afirma que antes de emprender las obras merecía la pena de que la Diputación se preocupase de hacer una Plaza de mayores proporciones. El Sr. Llasera rectifica y sostiene que las obras que se proponían en la Plaza en nada perjudicaría la belleza de la actual Plaza taurina y en cambio darían ocasión a mayores ingresos. También el Sr. De Carlos rectifica y expone nuevos razonamientos, entre otros, que varias Plazas de España tenían el redondel más pequeño que la de Madrid. Seguidamente, el Sr. Aguilar refuerza la argumentación y, por último, el Sr. Martín Pindado insiste en su criterio y dice que amata tanto a la Beneficencia como el diputado que más la quiera, é invita al Sr. Mazzantini a que dé su opinión en el asunto, repitiendo varias veces que las obras que se hicieran en la Plaza durarían dos años, y que equivaldrían a hacer una Plaza nueva. El presidente hace aclaraciones y propone que se retire el dictamen, invitando al señor Mazzantini a que exponga su opinión sobre el asunto. El Sr. Mazzantini se levanta a hablar y hay expectación general. "No he estudiado el asunto—dice el señor Mazzantini.—El caso es de verdadera importancia, y el Sr. Aguilar merece plácemes por su iniciativa." Se manifiesta conforme con la reforma de la Plaza ó la edificación de una nueva, siempre que haya empresario ó Empresa particular que á ello se preste. También está de acuerdo con que el redondel sea más pequeño, porque los toros que son bravos, como dice el Sr. Aguilar, lo mismo arremeten contra los caballos en anillos tan grandes como el que tiene la Plaza de Toros de Madrid, como otras en que los redondeles son más pequeños. Agrega el Sr. Mazzantini que la afición a los toros hoy en día era grande; pero que no había que confiar con que la animación fuese a más, pues los cimientos que la afición tiene son endebletes comparados con los que en otros tiempos tuvieron, excluyendo su insignificante persona. Finalmente, el Sr. Mazzantini propone que se acceda a lo propuesto por la presidencia, se retire el dictamen y sea objeto de nuevo estudio. El Sr. Martín Pindado insiste en que el dictamen no le retira, sin perjuicio de que luego fuese estudiado el asunto de la forma y manera que se acuerde. El Sr. Senra, al explicar su voto, se pone en parte del lado del Sr. Martín Pindado, y se manifiesta conforme con que se retire el dictamen. El Sr. Martín Pindado vuelve a insistir en su determinación, y se pone a votación el dictamen. Este queda desechado por 15 votos contra 14, y el dictamen pasa á nuevo estudio. Con motivo de la votación recaída, pronuncia algunas palabras el Sr. Martín Pindado, que recogidas por la presidencia, las estima poco justificadas, y abandona el sillón presidencial y ocupa el escaño de diputado. Ocupa la presidencia el Sr. Soria. El Sr. Díaz Agero, en notable y sentido discurso, se lamenta de las apreciaciones hechas por el Sr. Martín Pindado, demostrando que la votación se había llevado á cabo ajustándose estrictamente al reglamento. El Sr. Díaz Agero recibió muchos aplausos de los representantes de la provincia. Seguidamente, hizo aclaraciones el señor Martín Pindado, y todo quedó fraternalmente terminado. La Comisión de Beneficencia, y de conformidad con la ponencia del Sr. Pi y Arsuaga, presenta dictamen proponiendo mantener al profesor de número del Cuerpo Médico Farmacéutico de la Beneficencia provincial don Francisco Polo Roldán, en su perfecto derecho á elegir visita por orden de antigüedad, toda vez que en el fondo del veto de la Junta de profesores sólo se observa una lucha de encontrados afectos, disculpable en todos los hombres menos en los que, por razón del cargo que desempeñan, están obligados á velar por el cumplimiento de lo estrictamente justo. Combate este dictamen el Sr. Bergia; le defiende el Sr. Pi y Arsuaga. El Sr. Soria combate con energía el dictamen, pidiendo sea éste retirado. Después le defiende ampliamente el Sr. Martín Pindado, haciendo historia referente á varios médicos de la Beneficencia provincial, defendiendo el derecho que asistía al Sr. Polo en su petición, que estimaba justa. El Sr. Martín Pindado hace cumplidos elogios del médico de la Beneficencia Sr. Polo Roldán. El Sr. Senra hace atinadas observaciones al dictamen. El Sr. Bergia solicita sea desechado el dictamen. El Sr. Martín Pindado pide votación nominal. El dictamen queda desechado por mayoría de votos. La Comisión de Beneficencia propone en su dictamen la aprobación de la ponencia del vocal D. Carlos Merino en la moción del señor Soria acerca de la conveniencia de instalar un Gabinete de identificación antropométrica y dactilar que atienda á la necesidad de una buena identificación de los asilados y dementes que sostiene la Corporación mencionada en sus establecimientos benéficos, con arreglo á las siguientes conclusiones: 1.ª Se crea un Gabinete de identificación personal de los asilados y dementes que sostiene la Diputación. 2.ª El medio identificativo empleado en él por ahora será el dactilar, auxiliado por el estudio de las cicatrices, forma de la oreja y color de los ojos. 3.ª Se solicitará por la Diputación permiso del director de Penales para que autorice que tres asilados del Hospicio asistan al Gabinete de la Cárcel Modelo á recibir la enseñanza á que se refiere la conclusión 2.ª; y 4.ª El Gabinete se instalará en las oficinas centrales, para llevar en el registro general las fichas de todos los establecimientos. Sin perjuicio de esto, en cada establecimiento habrá una ficha de cada uno de los asilados. El dictamen queda aprobado sin discusión. Acerca de la cesantía que la Comisión de Beneficencia proponía para el maestro del taller de carpintería, el Sr. Soria pide clemencia para el mencionado maestro. El Sr. De Carlos se inclina á la clemencia; pero dice que se sentaría un mal precedente de no aprobarse el dictamen. Este queda aprobado. Apruébase el presupuesto y plano para la instalación de urinarios y retretes en la planta baja de la Plaza de Toros, formulado por el arquitecto jefe, y cuyo importe asciende á la suma de 8.000 pesetas. La Comisión de Beneficencia propone la aprobación de las bases á la moción de la presidencia, propuestas por los Sres. Fernández Fuentes, De Carlos y Llasera. El Sr. Soria replica que el asunto se trate en una de las sesiones del próximo período para que haya tiempo de estudiarla con todo detenimiento, á cuya petición se asocia el señor Fernández Morales. El Sr. Llasera dice que el asunto hallábase bien meditado, y por consiguiente, no había para qué aplazar su aprobación. Apoya lo dicho por el Sr. Llasera el señor De Carlos. Y, por último, se acuerda, á propuesta del Sr. De Carlos, que se celebre una sesión extraordinaria para tratar con el detenimiento que merece tan importante asunto. El presidente manifiesta que lo antes posible se celebrará la sesión deseada. Terminado el orden del día, léese una cariñosa carta de despedida del ex gobernador civil conde de Sagasta dirigida á la Corporación, expresándole su agradecimiento por el apoyo que en toda ocasión le prestó durante el tiempo que desempeñó el cargo. La Diputación agradeció la carta del conde de Sagasta, acordándose que se consigne en acta. Después el presidente, Sr. Díaz Agero, con la sinceridad que le es propia, hizo detenida historia de todo cuanto se ha dicho con respecto á la negativa de dar ingreso en la Maternidad á dos mujeres que á sus puertas habían llamado, demostrando palpablemente el error en que habían incurrido algunos periódicos, por haber sido mal informados, y su-

plizando á los que del asunto se habían ocupado rectificasen lo hechos, por ser de estricta justicia. También manifestó que los testamentarios de D. Manuel Pérez de Soto habían entregado á la Beneficencia 10.000 pesetas. La Diputación acordó consignar en acta el agradecimiento hacia el donante, haciéndolo extensivo á los testamentarios. Para la sesión extraordinaria se avisará á domicilio, según manifiesta el presidente al levantar la sesión.

MANUAL DEL PERFECTO CANALLA Libro de texto Año de preparatorio y curso completo. En breve, en todas las librerías

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 11, Día 13. Includes sub-sections for 4 por 100 perpetuo interior, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, Ayuntamiento de Madrid, Bancos y Sociedades, and Después de la hora oficial en el correo.

ASOCIACION DE LA PRENSA LA FUNCION DEL REAL

El viernes por la tarde. Se ha fijado definitivamente para las tres y media de la tarde la función de la Prensa, organizada en el teatro Real. Y se ha elegido ese día, porque es el único en que podrán tomar parte los más insignes artistas de la compañía que se encuentran en Madrid. Todas las figuras eminentes que durante la temporada han cautivado con su arte al público del Real, se han ofrecido para la fiesta de la Prensa, que será brillante, como siempre. El programa es muy interesante. Cuarto acto de Hugonotes, por Matilde de Lerma, Palet, Navarro y Torres de Luna. Maestro Villa. Segundo acto de Traviata. Sras. Llácer y Ugolino; Sres. Polverosi y Battistini. Maestra Villa. Segundo acto de Traviata. Sras. Llácer y Ugolino; Sres. Polverosi y Battistini. Maestro Panizza. Concierto. Prólogo de Payasos, por Battistini, quien cantará también alguna canción española. Genoveva Vix, tres números magníficos: Air de Souse Charpentier. Chanson triste, Dujarc. Les noces de Figaro, Mozart. La Argentinita en su repertorio. Cantará también una romanza de ópera. Y terminará el espectáculo con la pantomima de Las golondrinas. Ya hemos publicado los precios de las localidades, que son los del abono más barato. En el domicilio de la Asociación, San Marcos, 44, se han recibido ya muchos pedidos de billetes, cuando aún no era segura la fecha de la fiesta. Se anotan los pedidos, para servirlos oportunamente. Como de costumbre, se da la preferencia á los abonados de todos los turnos, los cuales podrán recoger sus localidades durante todo el día de hoy, hasta las doce de la noche, en el teatro Real. Serán preferidos los primeros que se presenten, sin distinción de turno.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

CORREOS Y TELEGRAFOS

El Colegio de Huérfanos. ¿Qué será de los míos, si falto? ¿Cuántas veces nuestros lectores, si no tienen la suerte de pertenecer á la privilegiada clase de los próceres, se habrán hecho esta aterradora pregunta? ¿Pobres niños los que quedan sin padre cuando no poseen más bienes que el producto del diario trabajo de aquél y cuando no están aún en condiciones de afrontar la dura lucha por la vida! No cabe dudar que la más dislacerante preocupación de todos los que á la clase media pertenecen, y por ende de todos los más ó menos modestos funcionarios del Estado, es el porvenir de los suyos y el desamparo en que quedarían á su muerte, si al accepar ésta no había podido labrarlos un porvenir más ó menos brillante y, sobre todo, si sus hijos no habían pasado de ese encantador é inconsistente período que se llama infancia. No tiene, pues, nada de particular que casi todas las corporaciones hayan sentido esta paternal preocupación y hayan defendido, en la medida de sus fuerzas, de la miseria y del desamparo á sus huérfanos. Ahí tenéis los colegios que la previsión y el cariño de los militares han creado, aportando todos y cada uno de ellos su modesto óbolo á tan hermosa obra, y no menos simpática y útil es la obra fundada con el mismo objeto por el benemérito Instituto de la Guardia Civil. Claro está que un factor importantísimo para el desarrollo y prosperidad de ambas instituciones citadas, y alguna otra que no recordamos, es la protección oficial; pero no hay que perder de vista que la base de estos Colegios, imprescindible en toda fundación que aspire á vivir desahogadamente, ha sido y es la cooperación de todos, absolutamente de todos los que integran esas colectividades. Una razón análoga y un idéntico deseo han guiado á los funcionarios de Telégrafos al acometer una obra análoga á las antedichas, aunque, como es lógico, más modesta. No es este el primer intento, ni la única vez en que se ha pensado en ello, no: muchas veces y en muchos pechos telegrafistas ha anidado tan bello proyecto; pero nunca hasta ahora se acometió la empresa, ni jamás hasta este momento presentó tantas probabilidades de éxito. Altas personalidades telegráficas han puesto todo su amor y buen deseo al servicio de tan noble empresa y han sido secundados por la totalidad de la Corporación, que añade, con esto, un timbre honorífico á su historia. No duden los telegrafistas que desde el Gobierno al último español aplaudirán y cooperarán al desarrollo de esa institución, que no hay nada que atraiga más intensamente la simpatía y el apoyo de todos que el cariño y la protección á los débiles y á los niños. WOTAN Ayer se abrieron al público las ventanillas de la Caja Postal de Ahorros. Puede asegurarse que durante las horas de oficina no ha dejado un momento de formar el público larga fila para hacer imposiciones; el éxito ha superado á los cálculos hechos. De provincias se reciben noticias de verse también muy concurridas todas las oficinas de Correos para hacer imposiciones. Hasta ahora, en la provincia en que más imposiciones se han hecho ha sido Valencia. Ayer ha llegado correspondencia de Londres, París, Burdeos, Ginebra, Amsterdam, Lees, Portugal, Gibraltar, Nueva York, Méjico, Manila y Bocas del Toro. Han sido aprobados en el ejercicio previo los señores siguientes: Primer Tribunal: D. Luis Bonilla Magro, D. Ecequiel Bordialdo Palma, D. Vicente Borregón Martínez, D. Emilio Bourgon Alzugaray, D. Rafael Boy Fontelles, D. José F. Briones Eleta, D. Carmelo Buenadicha Cruz y D. Esteban Buenadicha Gutiérrez. Segundo Tribunal: D. Francisco Blanco García, D. Marcelino Blanco Rico, D. José Blas Blas, D. Manuel Blasco Blasco, don José Bondía Pérez, D. José Borda Paradelo, D. Luis Briones Masso y D. Fernando Brusola Quinzá. En la Central de Telégrafos se han realizado las pruebas con Barcelona del aparato Wheatstone. El resultado fué en extremo satisfactorio, lográndose á obtener una velocidad de 120 palabras por minuto. ALCANCE POLITICO El Presidente del Consejo pidió en uno de estos días al director general de Agricultura un estado comparativo del resultado que han ofrecido las últimas cosechas de trigo en España. El Sr. D'Angelo se lo ha remitido sin perder un momento, siendo los datos que aquél contiene, y que han sido aportados por los ingenieros agrónomos en provincias, sumamente interesantes. Resulta del trabajo á que nos referimos que en 1913 se sembró trigo en 3.902.925 hectáreas, habiéndose recolectado 30.590.794 quintales métricos; en 1914, la recolección fué de 31.594.489 quintales métricos, habiéndose sembrado 3.917.765 hectáreas, y en 1915 se sembraron 4.061.765 hectáreas y se recolectaron 37.911.028 quintales. En este año se han sembrado 4.097.474 hectáreas y se calcula una producción de 40.632.043 quintales métricos. A la vista de estos datos, el Gobierno cree que hay trigo más que sobrado para hacer frente á las necesidades del consumo interior de España, y confía al propio tiempo en que en el año no habrá necesidad alguna de acudir á importaciones de dicho artículo. El jefe del Gobierno, además de facilitar los datos que anteceden á los periodistas, les manifestó que habría Consejo de ministros

el miércoles próximo, y confirmó lo que ya adelantábamos en nuestra edición de ayer mañana referente á que el decreto de disolución será publicado una vez que se halle de regreso en Madrid S. M. el Rey. El ministro de Hacienda ha dirigido una invitación al de Fomento para que nombre una Comisión, compuesta de los directores de las cinco Escuelas Especiales de Ingenieros Civiles de Madrid, presidida por el director general de Industria, para que adopte las disposiciones que estime pertinentes en el sentido de señalar los precios de venta, y reglamentar, restringir, gravar ó prohibir la exportación de los hierros y aceros sin manufacturar. El ministro de la Gobernación no asistió ayer mañana á su despacho oficial por encontrarse indispuerto. El secretario manifestó á los periodistas que en Lebrija (Sevilla), Elda y Alcoy (Alicante) se han celebrado mítines para pedir el abaratamiento de las subsistencias. En Alcoy se celebró después del mitin una manifestación, á la cual asistieron unas cuatro mil personas. El señor Presidente del Consejo estuvo ayer tarde reunido con los señores ministro de la Gobernación, director de Comercio y alcalde de Madrid, para ocuparse de una cuestión que afecta bastante al Municipio madrileño, y sobre la que no han dado detalles. El gobernador de Santander comunica que las diferencias entre patronos y obreros canteros están pendientes de una reunión que se celebrará mañana. En Valls se han declarado en huelga 70 albañiles por no admitir los patronos las pretensiones de aquéllos. En Málaga, las lluvias han sido causa de haber comenzado á hundirse algunas casas pobres en Totarán. De Tarragona dice el gobernador que se ha solucionado el conflicto obrero de Riudecayas. En León se ha celebrado un mitin obrero sin incidentes. El gobernador de Madrid conferenció anoche con el ministro de la Gobernación. RUBINSTEIN EN LARA El segundo concierto Rubinstein, celebrado anoche en Lara con otras novedades, fué interesantísimo, y alcanzó un éxito tan resonante como el del primero. Como día de moda, la sala del lindo teatro estaba concurridísima. La primera obra ejecutada por el gran pianista fué Carnaval (op. 9), de Schumann, siguiendo á esta hermosa composición cuatro de Brahms, entre las cuales un Intermedio y una Rapsodia levantaron prolongadas salvas de aplausos. Rubinstein expone con admirable claridad y portentosa técnica; siente y expresa de manera que sus oyentes encuentran diáfanas, preciosas, las ideas bellísimas del compositor. El eminente artista tocó en la tercera parte varias obras de Chopin, que causaron extraordinaria impresión en el auditorio, que escuchaba con fervor y sentía hondamente al maestro clásico á través del ejecutante prodigioso. Es ocioso decir que Rubinstein fué aplaudido con entusiasmo y elogiado en amplia medida por aficionados y profesionales. Requerido por la ovación que el público le hizo al terminar el programa, hubo de tocar magistralmente un delicioso vals de Chopin, que renovó en el auditorio el encanto de escucharle. R. DE C. Telegramas y telefonemas detenidos TELEGRAMAS Anselmo León, sin señas.—Julio Bielsa, sin señas.—Rafael Novales, Pez, 14.—Nemesio Stula, calle Mayor.—Excmo. Sr. Rector Universidad Barcelona.—Luis Martínez, escribano, Hortaleza, 98.—Trust Periodístico, sin señas.—Evaristo Pérez Inigo, hotel Palox.—Francisco Díaz, plaza Mayor, 6.—Testamentaría Monroy, sin señas.—López Roberts, Magdalena, 32.—Aliseo Castelló, Capitanía general.—Stohner, Alcalá, 4.—Justo González, Príncipe, 5.—Pedro Martínez, Jacometrezo, 42 bajo.—Justa González, Mesón de Paredes, 33.—Calas, Príncipe de Vergara, 14.—Manuela Bravo, Fuencarral, 42.—Teresa Manzanos, paseo Rosales.—León Frejo, capitán Ingenieros.—Donis, sin señas.—Gilectict, sin señas. \* TELEFONEMAS De Barcelona, para Merino, Carrera San Jerónimo, 27, segundo; de Málaga, para Tintoré, Hotel París; de Sevilla para Azpeitia, Príncipe, 14; de Málaga, para Rafael Salavarró, para Trujillo; de San Sebastián, para viuda Santos, Mayor, 69; de Santiago, para José Boente, secretario Gobierno civil; de Ciudad Real, para Agapito Román, Princesa, 52. De Barcelona, para Carlos Nereña, Arenal; de Murcia, para Demetrio Campoy; de Alicante, para Federico Soto, Serrano, 51; de Málaga, para Antonio Rabanal, Rivera de Curtidores; de Villagaría, para Nylie para Schultess; de Sevilla, para Victoriano Dóriga, Hotel París; de Sevilla, para Isabel López, Fuencarral, 136; de Lérida, para Abellseguros. Insuficiencia estomacal Es preciso en algunas enfermedades del tubo digestivo procurar estómago á quienes carecen de él, por medio de medicamentos que aumenten la secreción del jugo gástrico, la motilidad del estómago y su potencia fortificante para digerir y asimilar. El mejor de todos ellos es el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS.



EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Recompensas.

Concedióse la cruz blanca de segunda clase del Mérito Militar, pensionada, al subinspector médico de segunda D. Antonio Fernández Victorio.

Idem la misma cruz, sin pensión, con pasador de Industria Militar, a los comandantes de Artillería D. Juan Torres Tornero y D. José Compagni.

Idem la de primera clase, con pasador del profesorado, al capitán de Artillería don Angel Magdaleno.

Matrimonios.

Se hizo extensiva a las clases e individuos de tropa de Sanidad Militar la real orden de 29 de marzo de 1900, que autoriza para contraer matrimonio al cumplir los tres años y un día de servicio en filas.

Academias.

Autorizóse a los oficiales y alumnos de la Academia Médico Militar para que puedan practicar en los distintos establecimientos del Cuerpo de Sanidad Militar.

Comisión mixta.

Se aprobó el cargo de vocal interino ante la Comisión mixta de Cádiz, a favor del comandante de Infantería D. Francisco Puig Izquierdo.

Destinos.

Hoy martes publicará el «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» una propuesta de destinos de jefes y oficiales de la Guardia Civil.

Un homenaje.

En la mañana de ayer hizo entrega al ministro de Fomento, D. Amós Salvador, una Comisión de la Junta directiva del Centro del Ejército y de la Armada, de un artístico pergamino, en el que se nombra a dicho señor socio de honor de la referida Sociedad, en atención a sus constantes trabajos en pro de los intereses del Ejército.

Formaban la expresada Comisión el presidente del Círculo Militar, general López Torrens; el coronel de Infantería D. Antonio Cavanna, los comandantes de Artillería don Manuel González Longoria y de Infantería D. Federico Gutiérrez de León, y capitanes D. Miguel Gautau, de la Guardia Civil, y D. Lucas Fernández, de Infantería.

El general López Torrens, al hacer entrega del valioso y honroso pergamino al ministro de Fomento, ensalzó en elocuentes frases los méritos del ilustre estadista, manifestándole que dicho homenaje era sentir de la colectividad armada.

El Sr. Salvador agradeció, muy emocionado, la señalada distinción de que se le hizo objeto, cambiándose los cumplimientos de rigor en tan simpático acto, como merecido nombramiento.

Memoria de tiro.

Se autorizó al capitán D. Pedro Roselló Axtel para publicar la Memoria de tiro correspondiente al curso especial de 1914.

Materiales para obras.

Dispúsose que la subasta para adquisición de materiales para las obras de la Comandancia de Ingenieros de Ferrol tengan carácter local.

Comisiones.

Aprobáronse las comisiones indemnizables correspondientes a los meses de agosto a diciembre últimos, ambos inclusivos.

Ordenando un examen.

Ha sido autorizado para examinarse, con objeto de poder ingresar como celador del material de Ingenieros, el suboficial D. Eustaquio Herrero Huerta.

Un libro útil.

Con el título de Guía práctica militar del ciudadano hemos visto el librito que acaba de publicar el oficial segundo del Cuerpo de Oficinas Militares, con destino en el Ministerio de la Guerra, D. Galo Martínez Frias.

Este obra, que en su segunda edición, por un aumento oportunísimo y útil en el texto, resulta tan transformada como nueva, merece plácemes a su autor por lo práctico que resulta su trabajo y la metódica ordenación de los asuntos en dicho libro tratados, asuntos importantes de conocer a todo ciudadano, porque están recopilados todos los derechos y deberes más vulgares respecto al servicio militar, desde su alistamiento hasta después de ser licenciado.

Con 56 formularios; todas las operaciones que se suceden desde el alistamiento hasta el destino en Cuerpo de los reclutas; las operaciones que proceden hacerse para acogerse a los beneficios de cuota, prórrogas de incorporación a filas, ingreso como voluntarios, y otros varios pormenores, resulta este libro utilísimo, porque sirve de guía al recluta y le pueda evitar responsabilidades ó perjuicios por desconocimiento de los detalles que recopila.

También habla de las ventajas que reporta el servicio militar para el derecho a ocupar destinos civiles después de cumplir el compromiso en filas, todo ello perfectamente clasificado y especificado, así como diversos antecedentes que interesan a los licenciados absolutos.

Felicitemos al Sr. Martínez Frias por su labor, que aventaja y avallora la primera edición de su obra, y de esperar es que dicho folleto alcance el éxito y recompensa a que se ha hecho acreedor su autor.

ASUNTOS DE MARINA

Exámenes de ingreso.

Hoy martes publicará el «Diario Oficial del Ministerio de Marina» la real orden de la convocatoria para ingreso en la Escuela Naval Militar.

Se sacan a concurso 40 plazas de aspirantes, cuyos exámenes se registrarán por los programas y bases vigentes.

La fecha del comienzo de estas oposiciones será el día 1.º del próximo mes de octubre.

Cuerpo eclesiástico.

Aprobóse el reglamento de oposiciones a ingreso en el Cuerpo eclesiástico de la Ar-

mada, así como los programas correspondientes, los cuales en breve serán publicados.

Gratificación.

Concedióse la gratificación de efectividad al teniente de navío D. Juan Mártires Tudela.

Eventualidades.

Destinóse para eventualidades del servicio en Cartagena al capitán de fragata D. Guillermo Lacave.

Comisión indemnizable.

Declaróse indemnizable la comisión del servicio desempeñada por el comandante de Ingenieros D. Joaquín Concas.

Real orden laudatoria.

Se dieron las gracias de real orden al capitán de fragata D. Mariano González y contramaestre mayor D. Juan Díaz.

Maquinista.

Causa baja por retiro el primer maquinista D. Joaquín Montesinos.

Concursos.

Se convoca a concurso el cubrir cinco vacantes de primeros maquinistas para ingreso en la primera sección de la Academia de dicho Cuerpo.

SE VENDEN DOS MAQUINAS ROTATIVAS, GEMELAS, MARCA «VICTORY», Y SUS ACCESORIOS. TODO EN BUEN ESTADO.

Dirigirse: Oficinas de «LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA» ARENAL, 1. MADRID EN LOS MINISTERIOS FOMENTO

Junta de transportes marítimos.

En la sesión última celebrada por la Junta de transportes se ha dado cuenta de la instancia presentada por el alcalde presidente del Ayuntamiento de Bilbao, que solicita de la Junta de transportes marítimos que se le conceda lo siguiente:

1.º Unas 6.000 toneladas de registro bruto, a deducir de las 100.000 que los navieros han ofrecido al Gobierno, para que el Ayuntamiento concierte libremente con la Asociación de navieros de Bilbao la administración de dicha flota para importar harina y carbón. El Ayuntamiento de Bilbao desea importar directamente la harina para la fabricación de pan y obtener por este medio la mayor baratura posible del mismo, y el carbón para la fabricación del gas, cuyo servicio está municipalizado.

2.º Que esta concesión se conceda con carácter de exclusiva, ó sea que a ningún industrial de Bilbao ó comarca se le otorgue una concesión de tonelaje para importar trigo y harinas, porque lesionaría los intereses del Municipio.

La Junta ha deliberado extensamente sobre esta petición, y apartándose en su letra y en su espíritu de lo dispuesto en el real decreto de 3 del actual, la Junta creía que el Ayuntamiento de Bilbao debía formular su petición con arreglo al mismo, ó sea, que solicitara de la Junta el tonelaje para la importación de trigo, harina ó carbón que para sus necesidades considerase indispensable, y entonces la Junta examinaría su demanda, que resolvería con la urgencia debida; haciendo constar que veía con gusto y satisfacción que los Ayuntamientos hicieran estas peticiones, pero que debían hacerlas ateniéndose a las prescripciones de los artículos 5.º y 6.º del real decreto, cuyos preceptos forzadamente ha de cumplir la Junta.

Se examinó después la única petición para importar carbón que se ha recibido en la Junta, con arreglo al real decreto, que es la de la Compañía del Gas de Palma de Mallorca, y con el fin de justificar cuanto en ella se manifiesta, la Junta acordó solicitar algunos informes para resolver en la sesión próxima.

Se dió lectura, además, de diversas peticiones en solicitud de importar carbón, y no acompañándose los documentos que el real decreto preceptúa, la Junta acordó requerir a los peticionarios para que aporten dichos documentos con el fin de cursarlas y despacharlas en una de las sesiones próximas.

Los documentos que deben acompañarse son el contrato de compra ó copia de la promesa de venta, en los cuales conste el precio del carbón en puerto de embarque, cantidad, fecha de embarque y puerto de destino, pues sin estos datos, la Junta no puede resolver sobre el tonelaje y flete pedidos.

Entrega de un título al ministro.

Una nutrida Comisión del Centro del Ejército y de la Armada, presidida por el general Torrens, ha visitado al ministro de Fomento para entregarle el título de socio de mérito del mencionado Centro. Es un precioso y artístico pergamino.

El Sr. Salvador agradeció el homenaje que le hacían, y la Comisión salió muy satisfecha de su entrevista con el ministro.

Buzón público

Quejas del vecindario.

La Avenida de Menéndez Pelayo.

Para el alcalde.—La antigua calle de Muñoz, que desde hace tres días se llama, por virtud de acuerdo municipal, Avenida de Menéndez Pelayo, está de todo punto intrasitable en el trozo comprendido entre las calles de Alcalá y O'Donnell.

Hay en él tan enorme cantidad de lodo acumulado, que constituye una dificultad insuperable para el tránsito, así de peatones como de carruajes.

Tan lamentable situación origina perjuicios enormes a los comerciantes é industriales allí establecidos.

En nombre de ellos rogamos al alcalde que dé las órdenes oportunas para que cese tal anomalía.

SUCESOS DEL DIA

Una señora herida.

Ayer mañana fué asistida en la Casa de Socorro de la Universidad una señora que, agredida por su marido, en la calle del Tesoro, número 26, donde tienen ambos su domicilio, presentaba una herida incisa, de pronóstico reservado, y ocasionada con arma blanca.

La lesión no tiene importancia. Los médicos la calificaron de leve.

El marido fué detenido y puesto a disposición del Juzgado, y doña G. S. F., que es la paciente, pasó a su domicilio.

Las causas del suceso parece que son la excesiva irritabilidad de los nervios del agresor.

Por la noche el marido fué puesto en libertad, é inmediatamente fué a su casa é intentó volver a agredir a su esposa, y no pudo consumar sus propósitos porque intervino un vecino, llamado D. José Lastra, que por cierto estuvo a punto de ser blanco de las iras del exasperado esposo de doña G. S.

Este volvió a ser detenido, y suponemos que a estas horas no habrá vuelto a agredir a su esposa.

Ultima hora

Solemnes funerales.

CADIZ. (Lunes, noche.) El ciero de la parroquia del Rosario ha celebrado unos solemnes funerales por el descanso de las almas de las víctimas del naufragio del Príncipe de Asturias.

Vuelta al trabajo.

BARCELONA. (Lunes, noche.) Se han reunido los delegados de la Federación del ramo de construcción.

Después de amplia discusión, se ha acordado reanudar el trabajo.

Solamente persistirán en la huelga los albañiles y los oficios que a consecuencia de la huelga de estos días han quedado sin trabajo.

Tiro de Pichón.

ALICANTE. (Lunes, noche.) Aumenta el entusiasmo por las tiradas extraordinarias, siendo insuficiente el espacio local donde se celebran para contener el numeroso público que acude a presenciarlas.

Se jugó primero la Copa Alicante, a seis pichones, excluyendo un cero el derecho a igualar.

Tomaron parte 43 tiradores, y llegaron a la meta matando seis pájaros los Sres. Santonja, marqués de Valderrey, Caries, Garay, Gal y D. Leopoldo Leach. Erraron el séptimo los Sres. Santonja y Garay; el noveno, el Sr. Leach, y el décimo, los Sres. Gal y marqués de Valderrey.

Ganó la Copa el Sr. Caries, de Valencia. Después se jugó la Copa del marqués de Najera, a seis pichones, excluyendo un cero del derecho a igualar.

Se inscribieron 43 concursantes, quedando empatados al matar seis pichones los señores conde de los Villares, duque de Tarancón, Burés marqués de Ferreras, Esplugas y Gal (D. Mauricio y D. Rafael).

Deshicieron el empate, errando el séptimo, los Sres. Gal (D. Mauricio y D. Rafael); el noveno, los Sres. Tarancón, Burés, Ferreras Esplugas, y el primero el Sr. Lazo.

Ganó el primer premio, la Copa y 675 pesetas, el conde de los Villares.

El segundo, de 337 pesetas, el Sr. Lazo. La tirada terminó anochecido, y se aplazó el concurso para la Copa de D. Manuel Carri para mañana.

Dícese que para la Copa España hay ya inscritas 35 escopetas de Valencia.

Hoy han llegado de Madrid muchos sportsman de distintas Sociedades.

Preparando una manifestación.

BILBAO. (Lunes, noche.) Se ha reunido el Ayuntamiento en sesión extraordinaria, acordando salir esta noche en corporación, precedido de los maceros y con la banda de música y todos los guardias francos de servicio, a recibir a los concejales que fueron a Madrid a gestionar la cesión a este Ayuntamiento de 6.000 toneladas, de las 100.000 que los navieros ofrecieron al Gobierno para el transporte de subsistencias, para atender a las necesidades del vecindario.

El alcalde ha publicado un bando invitando a los vecinos a que acudan a la estación para protestar del acuerdo de la Junta de transportes, que no accedió a la petición de los comisionados.

Muerte de un padre escolapio.

VALENCIA. (Lunes, noche.) Esta mañana ha fallecido el padre Calasanz Alcantarilla, prepósito provincial de las Escuelas Pías.

El fallecimiento ha sido muy sentido en Valencia. El finado había sido maestro de novicios en Roma.

El obispo de Constantina.

ALICANTE. (Lunes, noche.) De regreso de su diócesis, ha llegado hoy en el vapor Francoli el obispo de Constantina, dirigiéndose seguidamente a la Colegiata de San Nicolás, donde celebró misa.

Esta noche le ha invitado a cenar el gobernador civil.

El obispo está recibiendo numerosas visitas.

El robo de la calle de las Serpentes.

SEVILLA. (Lunes, noche.) Durante todo el día han continuado practicándose diligencias para el descubrimiento del robo de la calle de las Serpentes.

Se cree que los ladrones no han salido de Sevilla, porque inmediatamente de descubrir el robo se había teleografiado a todas las estaciones y a la Guardia Civil.

La Policía ha interrogado a un niño, a causa de haberle oído palabras que hacían suponer que pudiera haber presenciado el robo.

El niño dijo que los ladrones iban disfrazados con dominós negros y que al salir de la

tienda habíanse reunido con una mujer alta, enlutada, que había estado paseando frente a la joyería.

Una máscara llevaba un pequeño cofre, donde se supone que transportaba las alhajas robadas.

Han sido practicadas varias detenciones, sin resultado.

Otro robo importante.

Se ha cometido otro robo de alhajas en el domicilio de D. Antonio Medina Garvey.

Un operario electricista que fué a componer una lámpara, forzó la cerradura de un mueble y se llevó sortijas, alfileres y otros objetos.

Ha sido detenido.

Los dos guardias ladrones.

Los guardias de Seguridad Miguel Carriño y Antonio Torres, que fueron sorprendidos por la Guardia Civil cuando repartían el producto de varios robos con dos carteristas, han ingresado en la cárcel.

El director general de Seguridad ha enviado por telegrama su destitución.

Los dos han confesado ya su delito, dando curiosos detalles de la forma en que operaban en combinación con los ladrones.

Un incendio.

Se ha declarado un violentísimo incendio en una fábrica de yute propiedad de D. José Lisén, situada en el barrio de San Bernardo. Las pérdidas son de importancia.

Según las últimas noticias, no hay que lamentar ninguna desgracia personal.

Gestiones de las autoridades.

VALENCIA. (Lunes, noche.) El gobernador última con el alcalde la relación de existencias de trigo manifestadas, con objeto de ver si existe sobrante y se puede enviar a otros puntos, ó por el contrario, si no hay bastante para el consumo.

Petición al ministro de Hacienda.

El gremio de industriales cerrajereros se ha adherido en un telegrama dirigido al ministro de Hacienda, a la petición hecha por el Ateneo de que se supriman los derechos de las partidas 87 y 88 del arancel, cuya vigencia en las actuales circunstancias—dicen los cerrajereros—amenaza con la ruina a su industria.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

REAL.—9 (función 48 de abono, 30 del turno segundo), Tesis (estreno).

PRINCESA.—8 (función especial a precios especiales), Campo de armijo.

ESPAÑOL.—10 (152 de abono), Cebra que tira al monte.

COMEDIA.—6, Cinematógrafo.—(Maries de moda del Cinematógrafo).—El perdón del pasado (dos actos) (gran éxito), Maldición paterna (tres actos) (éxito extraordinario) y El hechizo de la polaca (tres actos) (estreno).

10 (función popular), El brillo de los caireles.

LARA.—6,30 (doble), De cerca, El milagro y Herida de muerte.

10,30 (doble), El tenor (tres actos).

APOLO.—5, Gran función en honor de los exploradores oragnones, que traen el mensaje de la ciudad de Zaragoza a D. Mariano de Cavia. (Véanse carteles y programas.)

10,15 (sencilla), El patio de los naranjos.—11,30 (sencilla), La patria de Cervantes.

ESLAVA.—6 (doble), A ver si cuidas de Amelia (tres actos)—10,30 (doble), La mujer ideal (tres actos).

COMICO.—6 (doble), Los niños de Ecija.—10,30 (doble), El valiente capitán.

CERVANTES.—6,30 (sección vermouth), La frescura de Lafuente (tres actos)—10,30 (doble), El ladrón Lince ó la mujer de hielo (dos actos en cuatro cuadros).

NOVEDADES.—(Día de moda)—6, La Giralda.—7,15, El fresco de Goya.—9,15, Las mujeres malas.—10,15, El gran simpático (estreno)—11,45, Los dos fenómenos.

INFANTA ISABEL.—6 (tarde selecta), Franz Hallers, 10,15 (doble), El amigo Teddy.

COLISEO IMPERIAL.—5,30, Una lectura.—6,30, El genio alegre (especial).—9,30, Pobre porfiado.—10,30, La sobrina del cura (especial).

SALON MADRID.—(Compañía Porredón)—6,30, Bólas de plata (dos actos)—10,15, Amor de amár (dos actos) y Operación quirúrgica.

ALVARO QUINTERO.—7, El sexo débil, Sevillanita y Emilia Benito.—10,30, Repetición del festival asturiano, Nicolás, Sevillanita, Pachin de Mieras y Emilia Benito.

PRICE.—A las 5,30 y 10.—Inmenso repertorio de Cinematógrafo y Varietés.—Trio Lara.—Precios extraordinariamente baratos.

ROMEA.—Cine y Varietés.—Secciones a las 6, 7, 10 y 11,15.—Conchita Mora, Bella Nelly, Tina y Celinda, La Maja de Goya, Moreno y La Argentina.—Lunes y sábados aristocráticos.

GRAN TEATRO (Palacio del Cinematógrafo) y CINEMA X.—Gran sección de 5 a 1.—(Gala).—Colosal programa de estrenos.—Acontecimiento monumental de indiscutible atracción: El criptograma rojo (cuatro partes, 1.500 metros, una hora de duración), proyectada ante Sus Majestades por esta Empresa.—Segundo asunto de la grandiosa colección de films misteriosos: Los vampiros (El asesora de Fanlomas), la más estupenda producción de aventuras policíacas, exclusiva y única verdad de esta Empresa.—La noche de Santa Lucía (tres partes), Charlot, pintor, creación del inimitable Charlot, y El nuevo doctor.—A petición del público: La cabeza cortada (cuatro partes) (primer asunto de Los vampiros).—El miércoles (moda), La última dogaresa (cuatro partes), exclusiva.

MARTIN.—Gran Cinematógrafo.—Sección continua de 5 a 8,30 y de 9,30 a 12,30.—Maldición paterna, (Padre), Charlot, pintor y Los misterios de Nueva York (cuatro episodios).—En ambas secciones, presentación de Rafael Arco.—Bulaca, 0,40.

TRIANGULO PALACE.—Cine y Varietés.—A las 5, 7, gran gala, y 9,30.—Éxito maravilloso de la extraordinario películas: El reña de su padre, Nueva colocación de Charlot y el quinto episodio de Los misterios de Nueva York.—Estreno de las interesantes cintas tituladas: El hechizo de la polaca y Travesuras de Cupido.—Bulaca, 0,40.

SALON DORE.—Sección de Cinematógrafo de 4,30 a 12,30.—Estreno extraordinario: El hechizo de la polaca (1.500 metros).—Éxito: Quinto episodio de Los misterios de Nueva York; Kullian el lorobado (1.500 metros) y Tragedia a bordo (900 metros).—El miércoles, estreno: La esmeralda (1.100 metros, Gaumont).

AVISOS UTILES

Joyería SAINZ

Artística y económica.

ALCALA, 14. (Chaffán de La Equitativa.)

Preciosa colección de sortijas de señora y pendientes solitarios.

Tos garganta, Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.



El tratamiento por las Pildoras Pink favorece de modo particular a las mujeres y a las jóvenes. Las Pildoras Pink dan sangre rica y pura. Esta sangre se esparce por todas las venas y lleva a todos los órganos la fuerza. Entonces se estimula el funcionamiento de todos los órganos, reaparece el apetito, vuelven los colores, el estómago digiere bien los alimentos que la enferma se asimila perfectamente y de que se aprovecha y, finalmente, se tonifica el sistema nervioso.

Todas las jóvenes desean casarse, fundar una nueva familia. Para llegar a ser esposa y madre preciso es que las jóvenes tengan buena salud. Las Pildoras Pink les darán esta buena salud. De igual modo que la mañana nos indica lo que será la tarde, la juventud hace prever lo que será el resto de la existencia.

Hállanse las Pildoras Pink de venta en todas las farmacias al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española: de no tener esta etiqueta conviene no aceptarlas.

Mentoorina Darw. Maravilloso medicamento para las enfermedades catarrales de nariz, garganta y pecho. Un frasco, 3 ptas. Caja con frasco y pulverizador, 9 ptas. PEREZ MARTIN, ALCALA, 9. Farmacia Bonald, Núñez de Arce, 17. Y PRINCIPALES FARMACIAS.

RIESCO. MUEBLES PURO ESTILO. TAPICERIA ARTISTICA. GRANDES PREMIOS. MUEBLES DE CRISTAL. 32-BARQUILLO-32.

MONTE DE PIEDAD Y CAJA DE AHORROS DE MADRID. Sala de ventas de la sucursal Norte, calle de Eloy Gonzalo, núm. 6. Venta de ropas y objetos diversos empeñados en junio de 1915. EXPOSICION DE LOTES, días 14 y 15 de marzo, de nueve a una y de tres a seis. SUBASTA PUBLICA, día 16, desde las diez de la mañana. BOLETIN DE VENTAS, a 5 céntimos, Monte, casas centrales y sucursal Norte.

EL AGUA DEL MANANTIAL ASDRUBAL. de reconocida eficacia para la Diabetes, Sacarina, Escrofulismo, Artritis, Gota y Albuminuria, se encuentra de venta en los depósitos centrales en Madrid, Sres. Pérez Martín y Compañía, Alcalá, 9, teléfonos 1.222 y 367, y Sres. Martín y Durán, Capellanes, 10, teléfonos 43 y 93, así como en todas las principales farmacias, droguerías y establecimientos de Aguas Minerales, al precio de pesetas 1,10 botella, con abono de ptas. 0,10 por caso que se devuelva. Dirección y Administración: Castellana, 6. Teléfono 4.941.

SEGUNDO ANIVERSARIO LA SEÑORA D.ª Anastasia Siguenza de la Torre FALLECIO EN MADRID EL DIA 13 DE MARZO DE 1914 Después de haber recibido los auxilios espirituales. R. I. P. Las misas que se celebraron el día 18 a las nueve y media en la cripta y altar de Nuestra Señora de la Almodena, y el día 27 a las nueve, nueve y media y diez de la mañana en el altar del Santo Sepulcro, en la parroquia de San Martín de esta corte, serán aplicadas por el eterno descanso de la finada. Varios señores obispos han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

**SI SUFRIS DEL ESTÓMAGO**

Si padecéis de acideces, vómitos, palpitaciones, insomnio, etc.; si os sentís fatigado, si experimentáis debilidad general, tomad el delicioso PHOSCAO, alimento vegetal aconsejado por todos los médicos á los anémicos, ancianos, etc., y á todos los que digieren difícilmente.

**PHOSCAO**

EL MAS POTENTE DE LOS RECONSTITUYENTES

DEPÓSITO: FORTUNY HERMANOS, 32, HOSPITAL, BARCELONA y en todas las buenas Farmacias y Droguerías.

**CURA INFALIBLE DEL ESTÓMAGO Y INTESTINOS CON LAS PASTILLAS JEBA**

DEPÓSITO Y VENTA: DR. ALCOBILLA, MADRID

**ÉXITO SEGURO**

VENTAJAS QUE PROPORCIONA EL USO DE LAS PASTILLAS JEBA:

- 1.º Que como no tienen sustancias calmantes no se limitan á adormecer el dolor, sino que lo curan, haciéndolo desaparecer.
- 2.º Por su forma son cómodas, pues puede llevarse el medicamento en el bolsillo y usarlo en cualquier momento que se sienta molestia.
- 3.º Con su uso constante se regulariza el vientre, desaparecen los vómitos, espantos ácidos, vómitos de las embarazadas, dolores gástricos y demás molestias debidas á acidez gástrica.

VENTA: FARMACIAS, Y DROGUERIAS.

**Sociedad Anónima minera Plomífera de Peñalcázar**

En cumplimiento de lo que previenen los Estatutos de la misma, se convoca á los señores accionistas á Junta general ordinaria, que ha de celebrarse el día 31 del corriente, á las doce del mediodía, en el domicilio social, Kicaco, 41, Bilbao, para tratar de la aprobación de la Memoria y cuentas del ejercicio finado en 31 de diciembre último.

Bilbao 11 de marzo de 1916.—El Presidente gerente, Victor de Unzueta.

**SUBASTA**

Se celebrará el día 29 del actual, á las once de la mañana, en la Notaría de D. Luis Gallina (Preciados, 4), de las casas número 5 de la gloriosa de Bilbao y número 3 de la calle de Luchana, de esta corte, en un solo lote y bajo el tipo mínimo de 325.000 pesetas. Títulos, anteauctores sobre renta y pliego de condiciones, de manifiesto en la Notaría.

**EL CARBON BARATO**

CISCO, saco 40 kilos, 2 pesetas.—CARBONILLA, 2,93.—OVIDES, 3.—ANTRACITA, 3,50.—COK, 3,75.—ENCINA, 3, arbo, 1,80.—A domicilio.—VALENCIA, 3.—SAN VICENTE, 3.—GLORIETA QUEVEDO, 3.—JESÚS Y MARÍA, 5.—CALATRAVA, 18.—ALCALÁ, 150.—GRANDE COELLO, 60.—BARCO, 13.—AGUILETA, 47.—TELEFONOS 64 y 1250

**Molinos - Compro**

machacadoras y elevadoras, aprovechables á fabricación de Yesos finos y escayolas.—Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

**Calefacción central por agua caliente Y VAPOR Á BAJA PRESIÓN**

CALDERAS LAVIADA  
FABRICANTES: GIJÓN - ASTURIAS  
RADIADORES LAVIADA

**SERVICIO URGENTE de transportes á domicilio**

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, por el gran éxito alcanzado con el servicio de urgencia que estableció durante las pasadas festividades de Pascuas, desde las estaciones férreas de Atocha y Norte á esta población para todas las expediciones de gran velocidad consignadas á domicilio, ha acordado reanudar y prestarlo á diario para la mayor comodidad del público después de la llegada de los trenes, por la mañana ó por la tarde, según el horario de los mismos. Los destinatarios que deseen beneficiarse de este servicio de urgencia deberán recomendar á sus remitentes que les facturen sus mercancías expresando en el talón del ferrocarril para

**"Entregar á domicilio"**

**AVISO**

La Casa que más paga por oro, plata, platino, catones y toda clase de alhajas es PLATERIA

**ELECCIONES**

Automóviles de 4.000 á 5.000 pesetas. Madrid-Automóvil, 52, ZUREANO, 52.

**AVISO**

La Casa Central es la que da más DINERO por PAPELETAS del Monte. 77 9. POSTAS, 77 9.

**Dispepsia Gastralgia, con el ELIXIR GREZ**

tónico digestivo, se curan rápidamente todas las enfermedades del estómago, dispepsia, gastralgia, etc. Mejoramiento desde el primer vaso. Depósito en farmacias. Collin y Compañía, PARIS.

**GAMAS**

La Casa que más vende en Madrid, única q. garantiza su dorado inglés inalterable, es la casa de FABRICA DORADAS Cabeza, 34.

**LOS TIROLESES**

Empresa Anunciadora ROMANONES, 7 y 9, MADRID

**ORO Y PLATA**

Platino, Brillantes Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. S.A.L. 2 al 1 y 7. MAYOR 31. Tel. 2-241

**Correa (Nitt), lavables.—Serrano, 32, corsetería.**

**AVISO**

La Casa Central es la que da más DINERO por PAPELETAS del Monte. 77 9. POSTAS, 77 9.

**Dispepsia Gastralgia, con el ELIXIR GREZ**

tónico digestivo, se curan rápidamente todas las enfermedades del estómago, dispepsia, gastralgia, etc. Mejoramiento desde el primer vaso. Depósito en farmacias. Collin y Compañía, PARIS.

**GAMAS**

La Casa que más vende en Madrid, única q. garantiza su dorado inglés inalterable, es la casa de FABRICA DORADAS Cabeza, 34.

**LOS TIROLESES**

Empresa Anunciadora ROMANONES, 7 y 9, MADRID

**LA NIÑA CARMENCITA LORCA Y MONJE**

HA SUBIDO AL CIELO EL DIA 13 DE MARZO DE 1916 A LOS TRES AÑOS DE EDAD Q. S. G. H.

Sus afligidos padres, D. José y doña Nieves; abuelos maternos; tíos, D. Julio, doña Carmen y D. Pedro Lorca y Marín; primos y demás parientes,

PARTICIPAN á sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan se sirvan asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 14 del actual, á las once de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de Alcalá, 123, al cementerio de la Sacramental de San Isidro, por lo que recibirán especial favor.

El acompañamiento se despide en el cementerio.—No se reparten esquelas.—Se suplica el coche. (11)

**Pompas Fúnebres.—(onde de Peñalver, 15.**

Compraventa y administración de fincas **HIPOTECAS** COLOCACION DE CAPITALES Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 á 1 y de 4 á 7. TELEFONO 4.842

**SERVICIOS DE LA COMPANIA TRANSATLANTICA**

Vapores que prestarán servicios en el mes de marzo, salvo contingencias.

**LINEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL**

El vapor REINA VICTORIA EUGENIA saldrá el día 4 de Barcelona, el día 5 de Málaga y el día 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor LEON XIII saldrá el día 12 de Bilbao y Santander, el día 13 de Gijón, el día 14 de Coruña, el día 15 de Vigo, el día 16 de Lisboa y el 19 de Cádiz para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

**LINEAS A ANTILLAS, MEJICO, NUEVA YORK Y COSTAFIRME**

El vapor BUENOS AIRES saldrá el día 25 de Barcelona, el día 26 de Valencia, el día 28 de Málaga y el día 30 de Cádiz para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor R. M.ª CRISTINA saldrá el día 16 de Bilbao, el día 19 de Santander y el día 21 de Coruña para Habana y Veracruz. — Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con transbordo en Habana.

El vapor MONTSERRAT saldrá el día 10 de Barcelona, el 11 de Valencia, el día 13 de Málaga y el día 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Lluís, Colón, Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Admite carga y pasaje con transbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Cumana, Caripano, Trinidad y Puertos del Pacífico.

**LINEA DE FILIPINAS**

El vapor C. DE EIZAGUIRRE saldrá el 3 de Barcelona para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore, Ilo Ilo y Manila, sirviendo por transbordo los puertos de la Costa Oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia; y el 31, haciendo las mismas escalas el vapor LEGAZPI.

**LINEA DE FERNANDO POO**

El vapor ISLA DE PANAY saldrá el 2 de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, el 7 de Cádiz para Tánger, Casablanca, Mezzagón (escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin Hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

**AGENCIA CORTÉS**

Jacometrezo, 50, primero. Teléfono 1.330. Madrid. PEDID TARIFA DE PERIODICOS COMBINADOS A LA BASE DE UNA GRAN ECONOMIA

**Doña Eulogia de la Torre Agero**

VIUDA DE MATESANZ

**HA FALLECIDO EL 12 DE MARZO DE 1916**

Á LOS OCHENTA AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los Santos Sacramentos.

**R. I. P.**

Sus desconsolados hijos, D. Mariano, D. Manuel (ausente) y doña Carmen; hermanas, hijos políticos, nietos, hermanos políticos, sobrinos y demás familia,

PARTICIPAN á sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan se sirvan asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el martes 14, á las diez y media de la mañana, desde la casa mortuoria, paseo de Recoletos, 37, al cementerio de la Sacramental de San Justo, por lo que recibirán especial favor.

Se suplica el coche. No se reparten esquelas. El duelo se despide en el cementerio. (5)

**5 CENTIMOS POR PALABRA PUBLICIDAD ECONOMICA HASTA 30 PALABRAS**

Se reciben anuncios para esta sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1.

**OPTICA**

Graduación gratuita de la Vista. Especialista mister Ivo, del Instituto Oftálmico de París. Todos los últimos adelantos. American Optical Specialists. Alcalá, 14.

**LENSES**

con cristales Lenz-plaques, únicos evitando la refracción de la luz, reconocidos científicamente. Carretas, 3.

**PRESTAMOS**

Préstamos. Siete anual. Estado. Ayuntamiento. Razón: Señor Beltrán. Sagasta, 7. Ocho-noche noche.

**ENSEÑANZA**

Pilar, Modista, enseña á costurar y probar en un mes. Reina, 13.

Ferrocarriles. Preparación por empleados Compañía Norte. San Bernardo, 5.

Ayudantes de Montes. Preparación por técnicos titulares. San Bernardo, 5.

**ESPAÑOL**

87 años práctica contabilidad, correspondencia, mecanografía, propaganda, francés, viajes, informes, encargos, organización negocio cualquiera intente como director ó analógico, sueldo ó comisión, garantizado resultado. D. M. S.—Santiago, 24.

**ACADEMIAS**

Academia Abasolo-Velilla. A. Telégrafos.—Preparación exclusiva. Gobernador, 25.

Academia corte confección, sistema práctico Anglo-Francés. Preparación patrones y prendas á la medida.—Precios módicos. Omo, 21.

**ALQUILERES**

Habitaciones para estudiantes. Sauccho-Dávila, 4, hotel. Madrid.

Señora respetable, viuda ma. Registrada, alquila espacioso gabinete con alcohol. Alberto Aguilera, 43, pral. derecha.

Tienda calle Palma, 30, con habitaciones y patio, 60 pesetas.

Alquilo grande y pequeños Alcales. Nueve Aros, 14.

**OFERTAS Y DEMANDAS**

Capitalistas. — Mil pesetas. Administradas mismo interesado, producen cincuenta mensuales. Garantizo operaciones. — Informes: Señor Ganzo, Concepción Jerónima, 25, segundo; once-oculo

Maestro jabonero. Elabora á todas clases. Decolora orujo; ofrece estable ó enseñanza práctica.—Razón: La Anunciadora. Magdalena, 13, 2.º derecha.

Sombreros señora. Casa Morales, Capellanes, 5. Se han recibido preciosos modelos semi-saisons; precisan preparadoras.

Ofrece ama seca inmejorable informes. Costanilla de los Angeles, 13.

Oficial de Secretaría Judicial, bien impuesto y de representación, se precisa en Carriena (Zaragoza). — Diríjase, con referencias y pretensiones, al Secretario del Juzgado de Ins rucción del mismo.

Pulido, sastrerías. Hechuras 40 pesetas, fantasías 25. Esparteros, 11, entresuelo izquierda.

Lámparas de filamento metalico de 5 á 50, 1,25. Magdalena, 15.

Esse persona estable en Diosa particular.—Campomanes, 11.

Paratos y material eléctrico mas barato que en ninguna otra parte. Magdalena, 15.

Fregad siempre las maderas con «Albión»; quedan como nuevas. Pídanse en cacharrerías y ultramarinos. A 19 y 21 cent. mos. Depósito: Poz, 26, comestibles.

Eduardo Diaz Herrera. Droguería, perfumería, colores, casa especial en artículos para pintores y escultores. Grandes surtidos en brochas y pinceles, barnices y esmaltes de todos colores de la casa Molyn (sigue).

J. C. Rotterdam. Oro y plata en panes, aluminio y purpurina de las mejores marcas. Hortaleza, 17. Teléfono 1.038 (antes Desagüado, 3 al 13). Madrid.

Pisos de goma. Se ponen en calzado, á 6,50. Depósito de tacones de goma. Relatores, 10. La Madrileña.

Caballero joven, buenas referencias, garantías metálicas, hipotecarias, ofrece para secretario particular, caiero, cualquiera ocupación. Muy reservado. F. R. C. Continental Express. San Jerónimo, 15.

Esse persona estable en Diosa particular.—Campomanes, 11.

Se reciben anuncios para esta sección en la Agencia de Publicidad LA ANUNCIADORA, calle de la Magdalena, número 19, segundo derecha.

Máquinas de escribir. Taller de reparaciones, piezas recambio, abonos de limpieza y conservación.—Bosch. Pérez Caldés, 9.

Agricultor, ex director de Agrar criadero americano, desea capitalista. — Correo Arribarrens, Atocha, 16.

Copias á máquina, accesorios, reparaciones económicas. Carretas, 5.

Corredor plaza, sueldo y comisión para casa maquinaria. Razón: Señor Lamparero, Magdalena, 19, 2.º dc.º.

**ESPECIFICOS**

Anisosa. Bicarbonato de sodio. Sustituye con ventaja al bicarbonato de sosa, en las afecciones del estómago. Caja, 0,50. Farmacia del doctor Benedicto.—San Bernardo, 41, y principales farmacias.

Diabéticos. — Conseguiréis vuestra curación usando «Antidiabético Perales». — Farmacia Gayoso. Arenal, 2.

Canales. Desaparecen instantáneamente, ó teniendo el cabello el color natural, con «La Universal», de venta en perfumerías y droguerías.—Depósito Moreno, Mayor, 85.

**MISTERIO**

Este es el título de los productos de belleza con los cuales obtendrá usted una hermosa curación.—El secreto para el uso de los mismos se lo confiará á usted, por correo, el autor. Diríjase casa Vazquez, San Onofre, 6. Perfumería, Madrid.

Atenía. Debilidad, Neurastenia, Raquitismo infantil, vejez prematura, curación con vino Fostatado Victoria. Botella, 1 peseta. Victoria, 8, Madrid.

Vino Cerebrina. Doctor Ortiz. Acreditado dinamógeno que da en seguida fuerza á débiles y ancianos. Vigoriza pronto. Jamás daña, 5 pesetas. Farmacia, Prim, 13.

**INDUSTRIAS**

Impermeables ingleses. Los más prácticos y económicos. Bazar Quirúrgico de La Cruz Roja, Francisco Núñez, sucesor de Semariti. Carretas, 15, Madrid. (Frente á Pombó y Gobernación).

**CONSULTAS**

Cirugía, Ortopedia y gomas. El mayor surtido y economía encontrarán comprando en el Bazar Quirúrgico de La Cruz Roja. Francisco Núñez, sucesor de Semariti. Carretas, 15, Madrid. (Frente á Pombó y Gobernación.)

Granja avícola. Calle García Luna, 3. Prosperidad, Madrid.—Aves, huevos raza ó incubadoras.

**HOSPEDAJES**

La Riojana. Huéspedes, 8, 9. Reales tres comidas, principio, vino, postres, ropa. Reciben abonos 40 pesetas mensuales, 60 comidas. Comedor económico: comida suelta, cocido, principio, vino, postres, 75 cént. Jardines, 24, 2.º

**ALMONEDAS**

Almoneda urgente toda la casa hay piano, pianola y colchones, Valverde, 44, bajo.

Almoneda por derribo de la Gran Via. Alcobá estilo inglés caoba, despacho idiomozal, sillería caoba, camas doradas y madera, comedor. Desagüado, 9, pral. derecha.

Almoneda toda la casa, tres días. Augusto Figueroa, 9, primero izquierda.

**MODAS**

Modas: Figurines presente. Modestación, más surtido que nadie. Kiosco Parísien. Plaza del Rey.

**COMPRAS**

Deseo comprar toda clase de muebles en buen uso, para poner casa de viajeros, Pelayo, 70. Bodega.

Compró casa Redondilla, Mancocha, Costanilla San Andrés y próximas, que sea barata. Valverde, 54. De tres á cinco. Corredor colegiado.

Compró alhajas, abanicos, Anticuiedades, pianos, pianolas, encajes, muebles antiguos, máquinas escribir y fotografías. Al Todo de Ocasión. Fuencarral, 45.

**VENTAS**

Ventas de casas. Barrio Salamanca Superficie, 12.000 pies; renta, 29.616 ptas. anuales; precio, 100.000 pesetas.—Otra: Superficie, 5.386 pies; renta, 4.200 pesetas; precio: 180.000.—Distrito Congreso Superficie, 4.984 pies; (sigue) renta, 32.115 pesetas; precio, 350.000.—Barrio Pozos: Superficie, 5.217 pies; renta, 31.650 pesetas; precio, 400.000. Puente Segovia: Superficie, 3.423 pies; renta, 3.710 pesetas; precio, 83.000. Alarcón: Magdalena, 19, 2.º derecha.

Se reciben anuncios para esta sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1.

Vendo hotel barato calle Alcalá, gran jardín, fachada tres calles, amplias y numerosas habitaciones, baño, calefacción eléctrica, etc. Razón: Señor Abad, Atocha, 83, 2.º izq.º.

Importantísimo. — No compréis cajas caudales seguridad, registradoras, puertas onduladas, básculas, bombas, motores gasolina, máquinas escribir, pariantes, etc., sin pedir presupuestos á Luis García. Representante constructor. Vaseo Alemania.—Santa Ingeracia, 58. Teléfono 5.500. Madrid.

**VIARIOS**

Toquillones novedades, registradoras, pianos, pianolas, etc. Razón: Manuel Cude, Atocha, 83.